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Б О Ж Ы М Ш Л Я Х А М 
Год XIV СТУДЗЕНЬ^ЛЮТЫ, 1966 № 1 (94) 

На шяху да царкоўнай еднасьці 
Сярод агульнай радасьці айцоў i ўсіх пры-

сутных y базыліцы сьвятога Пятра, дня 7 сь-
нежня 1965 г., ў перадапошнім дню П-га Ва-
тыканскага Сабору, была адчытана суполь-
ная дэклярацыя, ПАПЫ ПАЎЛА VI i ПА-
ТРЫЯРХА АТЭНАГАРА І-га. 

Каб яе належна зразумець, трэба прыпом-
ніць сумныя падзеі 1054 г. i разрыў між дзь-
вума хрысьціянскімі Цэрквамі, Каталіцкай i 
Праваслаўнай, якія былі датуль адпою Царк-
вою. 1 

Ад часу, калі Канстантын Вялікі, рымскі 
імпэратар, залажыў сталіцу ўсходняй рым-
скай імпэрыі ў малаведамым гарадку Бізан-
ціум (горад Канстантына — Канстантыно-
паль), паўсталі два культурныя, a пазьней i 
рэлігійныя цэнтры: Рым i Канстантынопаль. 

Пакуль Рым бараніўся ад навалы варва-
раў, іпто нііпчылі старую імпэрыю, якіх ву-
чыў i хрысьціў, тады Канстантынопаль узра-
стаў y славу. 

Паволі але сыстэматычна тварылася новая 
Эўропа, дзе першую ролю — ня толькі ў жы-
цьці духоўным, але i палітычным — адыгра-
валі рымскія біскупы-Папы. Тут аставалася 
мова i цывілізацьія лацінская, нарадж:аліся 
новыя магутныя дзяржавы, новая псыхэ на-
родаў перш няведамых. 

У бізантыйскай імпэрыі ўсё было інакш. 
Яна лічыла сябе насьледніцай ня толькі ма-
гутнай рымскай дзярж:авы, але такжа спад-
каемніцай грэцкай мудрасьці i красы. Грэц-
кая мова была ўсёўладнай. Па грэцку былі 
напісаны сьвятыя кнігі Новага Запавету, тво-
ры вялікіх Айцоў Усходняй Царквы — сьвя-
тых Апанаса, Кірыла Александрыйскага, 
Васіля Вялікага, Грыгора з Назіянзу i інш. 

Грэкі ня толькі не зналі лацінскай мовы, 
але ёю пагарджалі. 

Усё гэта: палітычныя падзеі, культурныя 
i абрадавыя розьніцы — зрабілі вялізарны 
ўплыў i ў галіне царкоўнай, — Рым i К-паль 
не знаходзілі супольнай мовы. Хаця ў сутна-
сьці абедзьве Цэрквы i надалей аставаліся 
глыбока хрысьціянскімі, пачалі адна другой 
рабіць прыкрыя заўвагі i закіды. У часох 
Патрыярха Фоцыя дайшло да паважнага раз-
рыву. Калі гэтая рана загаілася, ізноў y XI 

стагодзьдзі, за Патрыярха Керуларыя, спрэ-
чкі між Рымам i Канстантынопалям да таго 
распаліліся, іыто давялі да г. зв. экскамунікі-
анафемы. Даканалі гэтага папскія легаты на 
чале з кардыналам Гумбэртам: яны палажы-
лі бульлю экскамунікі на аўтары сьв. Сафіі 
ў Канстантынопалі, y якой адлучылі ад Цар-
квы Патрыярха i двух яго важ:нейшых мітра-
палітаў з Сыноду. Але ў тым часе, калі гэта 
сталася, Папа Леў IX, ад імя якога выступалі 
легаты, ўжо ня жыў. 

Як адказ на гэта Патрыярх Керуляры вы-
кляў легата i ягоных памацнікоў. 

3 гэтага відаць, як абедзьве староны дзея-
лі нэрвова, неразважна i пасьпешна i — пра-
ўдападобна — абедьзве экскамунікі, як ува-
^каюць іпматлікія гісторыкі i багасловы, бы-
лі некананічныя i неважныя, a кардьінал 
Гумбэрт дзеіў самавольна падчас вакансу на 
Рымскім Пасадзе. 

Заўважым, што ў тых сумнай памяці экс-
камуніках ня мела мейсца ані адлучэньне 
ўсей грэцкай Царквы з боку папскіх легатаў, 
ані анатэмы на Папу i на ўсю Рымскую Цар-
кву з боку Патрыярха Керуларыя. Зрэшта, 
ані ў Рыме, ані ў Канстантынопалі ня дума-
лася, што гэтыя акты стануцца такімі даўга-
вечнымі — датрываюць да напіых часаў, 
ледзь ня 1000 гадоў! 

Былі робленыя спробы злучэньня Цэр-
кваў, асабліва на Саборы Ліёнскім ІІ-ім i 
Флёрэнцкім. Дагэтуль, аднак, да болыы 
значных вынікаў не дайпіло. Хрыстова Цар-
ква аставалася разьдзелянай, a тым самым 
аслабенай унутры i звонку. 

Калі ідзе аб Каталіцкую Царкву, асабліва ў 
апошніх часох, дьік тут робіцца ўсё магчы-
мае, каб дайсьці да еднасыді ўсіх хрысьціян, 
каб споўнілася воля Хрыста, які ў апошнюю 
хвіліну свайго жыцьця маліў нябеснага Ай-
ца, «каб y ce былі адно . . .» 

Бог y сваей міласэрнасьці ўзбудзіў такжа 
падобныя думкі i імкненьні ў некаторых да-
стойных праваслаўных герархах, сярод якіх 
першае мейсца займае Яго Блаж:энства Пат-
рыярх Атэнагор I. 



У атмасфэры ІІ-га Ватыканскага Сабору 
дайшло да памятнага спатканьня Паўла VI 
i Атэнагара I ў Еразаліме. Там дзе Хрыстос 
навучаў, дзе памёр i ўваскрос, y Імя Яго спат-
каліся i пацалаваліся найвыіпэйшыя прад-
стаўнікі Хрыста на зямлі. 

Другім актам на шляху аб'еднаньня дзьвюх 
Цэркваў была супольная дэклярацыя, якой 
касавалася сумная памяць узаемных адлу-
чэньняў. Вось ейны зьмест: 

«Сярод перашкодаў на шляху да братэрскіх 
адносінаў, даверу i пашаны ўспамінаецца па-
мяткая экскамуніка i сумныя падзеі з 1054 
г., якія давялі да адлучэньня Дэлегатамі Рым-
скага Пасаду — на чале з кардыналам Гум-
бэртам — Патрыярха Міхала Керуларыя i 
двух яго памаццікоў з Сыноду: y сваю чар-
гу тое самае спаткала папскіх легатаў з бо-
ку Патрыярха i яго Сыноду. 

Бадай што было немагчыма ўнікнуць ча-
госьці падобнага ў гістарычным пэрыядзе вя-
лікага замяшаньня. 

Але сяньня, калі болыы пагодна i зраўна-
важана прыглядаемся да тых падзеяў, неаб-
ходна прызнаць перасол, што ўканцы давя-
ло да вынікаў, якія (паколькі можам су-
дзіць) перавысілі намеры i спадзяваньні са-
мых аўтараў, да якіх вылучна, a не да іхніх 
Цэркваў, экскамунікі адносіліся. Самыя зрэ-
шта экскамунікі ня мелі на мэце парваць зно-
сінаў між Пасадам Канстанцінопаля i Рыму. 

Таму Папа Павал VI i Патрыярх Атэнагор I 
i яго Сынод, пэўныя, што праз ix вусны вы-
яўляецца агульнае жаданьне справядліва-
сьці i аднолькавае пачуцьцё любові іхніх вер-
нікаў, i помнячы словы Госпада Ісуса Хры-
ста (Матвей V, 23-24), згодна заяўляюць на-
ступнае: 

а) Яны шкадуюць, што ўжываліся абразь-
лівыя словы, беспадстаўныя дакоры, правін-
ныя акты з абезьвюх старан, якія здараліся ў 
тую сумную эпоху. 

Дарагія Браты! 
Выбіла гадзіна ад'езду i разлучэньня. За коль-

кі хвілін Вы пакінеце Саборнае Сабраньне, каб 
выйсьці на спатканьне чалавецтва, каб несьці 
добрую навіну Эвангельля Хрыста i аднаўлень-
ня Ягонае Царквы, над чым мы сумесна црацуем 
ужо чатыры гады. 

Гэта ёсьць адзіны свайго роду момант, момант, 
якога значэньне i багацтва ня маем з чым па-
раўнаць. У гэтым сусьветным сабраньні, ў гэ-
тым прывілейным пункце часу i мейсца, зьбяга-
ецца адначасова мінуўшчына, сучаснасьць i бу-
дучыня. 

в) Яны таксама шкадуюць i жадаюць вы-
караніць з памяці i з царкоўнага асяродздзя 
акты адлучэньня (анатэмы), якія былі ix вы-
нікам i памяць якіх яшчэ да нашых дзён 
ёсьць перашкодай да братэрскіх спатканьняў, 
таму трэба забыцца аб ix. 

с) Урэшце яны пікадуюць аб тых неспакой-
ных здарэньнях, што папярэдзілі i аб тых 
апошніх, на якія дзеілі розныя фактары i 
сярод ix узаемнае незразуменьне i недавер, a 
якія нарэшце прывялі да разрыву царкоўнае 
еднасьці. 

Папа Павал VI i Патрыярх Атэнагор I i 
яго Сынод ёсьць сьведамыя таго, што гэты 
ўзаемны акт справядлівасьці i прабачэньня 
ёсьць недастатковым, каб скончыць з розьні-
цамі даўнейшымі i навейшымі, якія існуюць 
між Рымскай Царквою i Праваслаўнай i якія 
— праз дзеючага Сьвятога Духа будуць пера-
можаныя — праз ачышчэньне сэрцаў, праз 
жаль выкліканы дзеля гістарычных памы-
лак, як такжа праз гатоўнасьць волі — асяг-
нуць еднасьць апостальскае веры i яе вымо-
г а ў . . . » 

Як вынікае з прыведзеных слоў супольнае 
дэклярацыі Папы i Патрыярха, гэтыя два 
царкоўныя Дастойнікі ня ўважаюць, што са-
мо скасаваньне гістарычнае анатэмы хопіць 
да злучэньня Цэркваў. Гэта ёсьць толькі пер-
шы крок y кірунку да вялікае мэты. 

чВажлым ёсьць таюка тое, пгго абедзьве 
староны прызнаюцца да зробленых памылак 
i зкадаюць на ўсе мінулыя непаразуменьні кі-
нуць новую «анатэму . . . » забыцьця! 

Усім каталіцкім i праваслаўным Біскупам, 
a такжа сьвятаром i вернікам выпадае ісьці ў 
сьлед сваіх духоўных правадьфоў. Шлях па-
коры i шчырае любові давядзе ўсё хрысьці-
янства да еднасьці. 

Дай, Божа, каб Беларусы на гэтым новым 
шляху ня былі апоішгімі! 

Мінуўшчына: бо тут сабралася Хрыстовая 
Царква із сваей традыцыяй, сваей гісторыяй, із 
сваімі Саборнымі Дактарамі Царквы, із Сьвя-
тымі. . . 

Сучаснасьць: Бо мы разыходзімся, каб пайсьці 
да сучаснага сьвету, сьвету зь ягоным горам, бо-
лям i грахамі, але таксама зь яго цудоўнымі 
посьпехамі, вартасьцямі цноты... 

I будучыня ёсьць тут y магутным закліку на-
родаў да болыыай справядлівасьці, y іхняй во-
лі міру i жаданьню — сьведамым ці нясьведа-
мым — вышэйшага жыцьця: таго мяноўна нсыць-
ця, якое Хрыстовая Царква можа i жадае даць. 

ПРАМОВА АЙІІА СЬВЯТОГА ПАЎЛА ТІ -га 
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Нам выдаецца, што мы чуем, як з усіх бакоў 
сьвету ўзносіцца магутны i зьмяіыаны гоман — 
пытаньне тых усіх, што паглядаюць на Сабор i 
пытаюцца нас трывожна: Што Вы маеце нам 
выказаць? Нам, кіраўніком дзяржаваў, інтэлек-
туалістам, работнікам, артыстам? Нам жанчы-
нам, нам маладым, нам хворым i бедным? 

Гэтыя ўпрашальныя галасы не астануцца без 
адказу, бо Сабор ужо чатыры гады працуе дзе-
ля ўсіх катэгорыяў людзей. Бо i дзеля ix вы-
працаваў «Канстытуцыю аб Царкве ў сучасным 
сьвеце», якую мы аб'явілі ўчора пад воплескі эн-
тузіязму Вашага Сабраньня. 

3 напіага доўгага разважаныш аб Хрысьце i 
Ягонай Царкве, маюць y гэтым мамэнце празь-
вінець першыя словы, што прыносяць супакой i 
збаўленьне для незьлічоных грамадаў, якія гэ-
тага чакаюць. Сабор пакуль разьвяжацца, жа-
дае споўніць прарочую функцыю i выразіць y 
кароткіх пасланьнях i даступнай моваю для ўсіх 
«Добрую Навіну», якую мае прыгатаваную для 

сьвету. Дзеля гэтага некаторыя найболыы даве-
раныя прадстаўнікі выскажуць цяпер ад вашага 
імя пасланьні да ўсяго чалавецтва. 

ПАСЛАНЬНІ САБОРУ 
Да кіруючых дзяржавамі 

У гэтай урачыстай хвіліне мы, Айцы ХХІ-га 
Сабору Сусьветнай Каталіцкай Царквы, разы-
ходзячыся пасьля 4-ох гадоў малітвы i працы, 
сьведамыя нашае адказнасьці перад чалавецт-
вам, зьвертаемся з пашанаю i даверліва да тых, 
іпто трымаюць y сваіх руках лёс людзей на 
зямлі, да ўсіх што маюць уладу на сьвеце. 

Абвешчаем гэта ўрачыста: маем пашану да ва-
іыай улады i вашай зьверхнасьці, паважаем ва-
шыя абавязкі: прызнаем вашыя справядлівыя 
законы. Шануем тых, якія ix твораць i якія ix 
выконваюць. Аднак жадаем вам сказаць адно 
найболыы сьвятое слова, мяноўна: Андзін Бог 
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ёсьць вялікі. Адзін Бог ёсьць пачаткам i кан-
цом. Адзін-адзіны Бог ёсьць крыніцай вашае 
ўлады i фундамантам вашых законаў. 

Вы павінны быць носьбітамі на зямлі парадку 
i супакою між людзьмі. Але не забывайце: гэ-
та Бог, Бог жывы i праўдзівы, які ёсьць Айцом 
людзей. I гэта Хрыстос, Ягоны адвечны Сын, 
які прійшоў сказаць нам, што мы усе — 
браты. Гэта Ён — вялікі Творца парадку i супа-
кою на сьвеце. Бо Ён кіруе людзкімі падзеямі 
i толькі Ён мае моц прыхіліць сэрцы, каб адрак-
ліся благога пацягу, што родзіць вайну i ня-
пічасьце. 

Гэта Ён багаславіць хлеб для чалавецтва, Ён 
асьвячае ягоную працу i цярпеньне, Ён дарыць 
чалавецтву радасьць, якой Вы даць ня можаце, 
Ён узмацняе ў болях, y якіх Вы ня здолееце 
памагчы. 

У вашай зямной i дачаснай дзяржаве Бог та-
ямніча будуе свой духоўны i вечны горад, сваю 
Царкву. Чаго-ж жадае ад Bac гэтая Царква, 
пасьля блізка 2 тысяч гадоў зьменлівых зносі-
наў з вамі, магутнымі Валадарамі Сьвету? Ha
ro сяньня яна жадае ад Bac? — Царква сказа-
ла Вам гэта ў адным з найважнейшых дакуман-
таў Сабору: Царква вымагае ад Bac адно толькі 
свабоды. Свабоды верыць i абвяшчаць сваю ве-
ру, свабоды любіць Бога i служыць Яму, свабоды 
жыцьця i свабоды несьці людзям жыватворнае 
пасланьне. 

Ня бойцеся Царквы: яна ёсьць абразом свайго 
Вучыцеля, y сваей цудоўнай дзейнасьці не ўва-
ходзіць y вашыя прэрогатывы, але лечыць усё 
людзкое ад згубных упадкаў, ператварае i на-
паўняе надзеяй, праўдай i красою. 

Дазвольце, каб Хрыстос дзеіў y грамадзтве, 
ачышчаючы яго. He расьпінайце яго на крыжы 
ізноў: гэта было-б сьвятатацтвам, Бо Ён ёсьць 
Сын Божы i было-б гэта самабойствам, бо Ён 
ёсьць Сынам Чалавечым. 

A нам, Яго пакорным слугам, пазвольце пашы-
раць без перашкоды «Добрую Навіну» Эвангэлля 
супакою, аб чым мы разважалі падчас гэтага 
Сабору. Вашыя народы першыя з гэтага ска-
рыстаюць, бо Царква творыць для Bac 
адданых грамадзян, прыяцеляў грамадзкага су-
пакою i поступу. 

У гэтым урачыстым дню, калі Царква зачыняе 
паседжаньне XXI Сусьветнага Сабору, праз на-
шыя вусны ахвяруе Вам сваю прыязьнь, свае 
ўслугі сваю духовую i маральную энэргію. Да 
Bac усіх зьвяртаецца з пасланьнем збаўленьня 
i багаславенства. Прыйміце гэтае, як Царква 
Вам даруе, шчырым i радасным сэрцам i за-
кясіце ўсім вашым народам! 

Да людзей думкі i веды 

Спэцыяльнае прывітаньне вам, шукаючым 
праўды, вам, людзям думкі i веды, дасьледчы-
кам чалавека, сусьвету i гісторыі. Вам усім-
пілігрымам да сьвятла, i тым таксама, што за-
трымаліся ў дарозе змучаныя i зьнявераныя да-
рэмным шуканьнем. 

Чаму вітаем вас спэцыяльна? Бо мы ўсе тут, 
біскупы, Айцы Сабору, мы прыслухоўваемся да 
праўды. Бо чым-жа было нашае намаганьне 
падчас гэтых чатырох гадоў, як не болыіі ста-
ранным шуканьнем i ўглыбленьнем пасланьня 
праўды даверанай Царкве? як не пільнай нату-
гай да больш дасканалага пазнаньня Духа 
праўды? 

Дзеля таго мы не маглі не спаткаць вас. Вашая 
дарога ёсьць нашай. Вашыя сьцежкі ніколі ня 
бываюць чужымі для нас. Мы-прыяцелі вашага 
імкненьня шукальнікаў, мы-саюзьнікі твораў, 
мы зьдзіўлены вашымі здабыткамі, a калі трэба, 
мы-суцяшаем вас пры заняпадзе духа i ў вашых 
няўдачах. 

Дык i для вас мы маем пасланьне. Вось яно: 
Шукайце вытрывала, бяз неахвоты i не ад-
маўляйцеся ніколі ад цраўды. Успомніце словы 
аднаго з вашых вялікіх прыяцеляў, Сьвятога 
Аўгустына: «Шукайма з жаданьнем знайсьці, i 
знаходзьма з ахвотай іыукаць далей». Багаслаў-
лёныя тыя, іпто ўладаючы праўдай, шукаюць 
яе далей, каб яе аднавіць, i каб даваць яе іншым. 
Шчасьлівыя тыя, ыіто не знайшоўшы яе, імк-
нуцца да яе шчырым сэрцам: няхай шукаюць 
заўтрашняга сьвятла із сьвятлом сяньняшнім — 
аж да паўнаты сьвятла! 

Але не забывайце: калі разважаньне ёсьць вя-
лікай справай, дык яно найперш ёсьць абавяз-
кам. Гора таму, хто самахоць заплюіычвае вочы 
на сьвятло! Трэба думаць, бо за гэта адкажам: 
гора тым, піто туманяць розум тысячамі іптучак, 
якія толькі зводзяць, даводзяць да пыхі, аіпу-
кваюць i перакыўляюць! Які ёсьць галоўны 
прынцып для людзей веды, калі ня гэты: зда-
быць магчымасьць правільна думаць. 

Дзеля таго ня выбіваючы вас з дарогі, не за-
цямнючы ваіыага погляду, мы ахвяруем вам 
сьвятло нашае таямнічае лямпы: в е р y . Да-
всрыў нам яе валадар думак, Той, каторага мы 
— пакорныя вучні. Толькі Ён мог сказаць i ска-
заў: «Я ёсьць сьвятло сьвету, Я ёсьць дарога, 
праўда i жыцьцё». 

Гэтыя словы датычаць вас. Дзякуй Богу, як 
кіколі дасюль, праяўляецца магчымасьць глы-
бокай згоды між сапраўднай ведай i праўдзівай 
верай, якія ўзамемна служаць адзінай праўдзе. 
He перашкаджайце гэтаму цэннаму спатканьню! 
Давярайце веры — гэтай вялікай прыяцельніцы 
розуму! Асьвячайцеся яе сьвятлом, каб улавіць 
праўду, поўную праўду! Вось пажаданьне, заах-
вочаньне i надзея, якую перад сваім разьездам 
кыражаюць вам Айцы сабраныя з усяго сьвету 
ў Рыме на Саборы. 
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Айцец Леў Гарошка — архімандрыт 
«Нам прыемна паведаміць Bac, Дастойны Ойча, 

іпто гэтая сьвятая Кангрэгацыя, бяручы пад 
увагу Вашу сьвятарскую, поўную ахвярнасьці 
працу, сяньня надала Вам г о д н а с ь ц ь A р -
х і м а н д р ы т а . . . » 

Вось галоўны зьмест дакуманту з дня 16 
сьнежня 1965 г. падпісанага Яго Эмінэнцыяй 
Кардыналам Густавам Тэста i Архібіскупам 
Маріо Бріні, Кіраўнікамі Ўсходняй Рымскай 
Кангрэгацыі, дасланага на рукі Айца Льва 
Гарошкі, цяперашняга Супэрыёра Дому Ма-

рыянаў y Лёндане i Рэктара Беларускіх Ка-
таліцкіх Місіяў ў Англіі i Франісыі. 

Выказваючы тут нашу шчырую радасьць i 
якнайлепшыя пажаданьні Дастойнаму Архі-
мандрыту, жадаем адначасова пры гэтай на-
годзе затрымацца крыху шырэй над яго асо-
бай i дзейнасьцю. Сьведамыя, што яна заслу-
гоўвае на паважнейшую ацэнку яго розна-
роднай працы, чымся можна гэта зрабіць y 
адным сьціплым артыкуле. 

I 
Леў Гарошка прыўшоў на сьвет 26 лютага 

1911 г. ў вёсцы Трашчычы, y павеце Стаўпец-
кім. Быў ахрышчаны ў царкве ў Турцы. Ся-
м?я Харапікоў (гэтак калісьці называліся Га-
рошкі) афіцыйна была праваслаўнай, хаця 
жылі ў ёй яшчэ традыцыі вуніі. Асабліва 
дзед будучага сьвятара быў чалавекам па-
божным, сьпяваў вуніяцкія песьні i захоўваў 
традыцыі «старой» веры. 

He бяз уплыву на душу малога Льва — ды 
яя толькі яго! — было й тое, што далёкія за-
нёманскія сенакосы яго бацькі стыкаліся. з 
Дзярэчынцамі, якія праславіліся на ўсю Бе-
ларусь сваею стойкасьцю ў абароне вуніі пе-
рад царскім яе праеьледам. 

Іншай характэрнай рысай сям'і Льва была 
цяга да веды, якую здабывалі рознымі маг-
чымымі спосабамі, a мо' найбольш праз сама-
адукацыю. Бацька яго Юрьі перш вучыўся за 
каваля, наступна, калі пайшоў y маскалі, 
скончыў там фэльчарскую школу. Гэта дало 
яму змогу крыху леппі уладзіцца жыцьцёва 
i шмат памагаць y няшчасьці друтім, асабліва 
ў часы войнаў. Зноў-жа бабка айца Льва зна-
лася на акушэрскіх справах i была зьбіраль-
ніцай лекавых зёлак. 

У пачатковую школу пайшоў маленыгі Леў 
маючы ўсяго шэсьць гадоў. Была яна ў яго 
ўласнай вёсцы, a настаўнікам быў сп. Пляс-
кач. Калі гэтую расейскую школу ператвары-
лі ў польскую, тады Леў разам з іншымі хло-
пцамі пачаў хадзіць y 7-мі клясную расей-
скую школу ў Ярэмічах. 

Кожнага дня трэба было зрабіць малому 
кволага здароўя хлапчуку na 9 кілямэтраў y 
школу й назад! Нічога дзіўнога, што i дагэ-
туль айцец Леў не пазбыўся прывычкі сыія-
шацца i хутка хадзіць. . . 

Калі аднак i гэту іпколу ў Ярэмічах пера-
мянілі на польскую, Леў пакінуу яе i разам з 
двума іншымі хлапцамі з вёскі пачаў хадзіць 
y Мір, дзе была такжа лольская школа, але 
да яе было шмат бліжэй ад Трашчычаў. 

Скончыўшы памысна сямігодку ў Міры, 
Гарошка жадаў трапіць y тэхнічную школу ў 
Вільні, аднак хаця i здаў эгзаміны, яго туды 
ня прынялі дзеля дрэннага лекарскага пась-
ведчаньня аб стане здароўя. Сумным быў 
юнак, калі ізноў мусіў вяртацца дамоў. He па-
кінуў аднак думкі, каб вучыцца далей. На-
ступнага году здае эгзаміны ў- Беларускую 
Наваградзкую гімназію. 

Пэрыяд здабываньня сярэдняй асьветы, ха-
ця паводле сваей натуры ёсьць пераходным, 
аднак вельмі важным y жыцьці чалавека. У 
гэтым бо часе ён дасышвае ня толькі інтэлек-
туальна, але такжа псыхічна i фізычна. 
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Айцец Архімандрыт Леў ад маленства па-
чуваў сябе беларусам. У хаце яго дзеда быў 
добра ведамы твор «Тарас на Парнасе», a да 
яго' бацькі прыходзілі беларускія газэты зь 
Вільні, сярод якіх найболын запамяталася 
д асьціпная « Ma л анка ». 

У беларускай гімназіі, паміма розных ц я ж -
касьцяў i недахопаў, для чулай душы юнака 
абставіны сьведамай беларускай атмасфэры 
былі дастаткова спрыяльныя, каб тут зала-
ж ы ц ь на заўсёды моцныя фундаманты для 
далейшага зацікаўленьня сваей краінай, ейнай 
культурай i змаганьнем за гэтыя цэннасьці. 

У сваіх успамінах, (якія спадзяёмся хутка 
будуць надрукаваныя) а. Леў гэтак адзываец-
ца аб Наваградку i беларускай гімназіі: 

«Для ўзгадаваўчае працы Наваградак меў 
пімат выняткова спрыяючых даных. Гэта-ж 
горад з багатым гістарычным мінулым: гэта 
першая сталіца Вялікага Літоўскага (у еёнь-
няшнім значэньні Беларускага) Княства. Уз-
горак Мійдоўга, Замкавая Гара з руінамі ма-
гутнага замку, Барысаглебская i Фарная цэр-
квы, недалёкая Літвінка, цікавыя архэалягіч-
ныя знаходкі падчас розных раскопкаў — 
усё гэта ж ы в ы я сьведкі слаўных старонак 
беларускае гісторыі, якія кожнаму беларусу 
наагул, a вучням беларускае гімназіі ў асаблі-
васьці маглі прамаўляць сваім нямым маўча-
ньнем больш чым пісаным словам. Гэтыя па-
мяткі былі нязвычайнымі настаўнікамі, ад 
якіх можна было навучыцца любіць родны 
край i народ. 

«Я вучыўся ў гімназіі якраз тады, калі яна 
перажывала свой лепшы час. Лік вучняў па-
вялічваўся з году ў год i стары наняты бу-
дынак на рагу рынкавае плошчы станавіўся 
зусім нездавальняючым для яе патрэбаў i 
дырэкцыя парабіла захады, каб мець уласны 
адпаведны будынак. На пачатку 1929 г. быў 
створаны Камітэт Будовы Гмаху Беларускае 
Бурсы ў Наваградку. Старшынёю яго згадзі-
лася быць страсьціха Т. Грынеўская, a за-
ступнікам старшыні быў адвакат Павал Сьві-
рыд. Камітэт адразу энэргічна ўзяўся за пра-
цу. Настаўнікі i вучні хадзілі па ваколічных 
вёсках з падпіснымі лістамі. Ня гледзячы на 
беднасьць сялянства ахвярнасьць была вялі-
кая i ўжо да восені распачалі будову гмаху». 

Дырэктарам гімназіі быў сп. Янка Цеха-
ноўскі, ён-жа быў i настаўнікам беларускай 
літаратуры i францускай мовы. Іншыя на-
стаўнікі былі Аляксандар Данілевіч i A. Мі-
лоў. Ад 1930 г. вучыў біялёгію i прырода-
знаўства д-р Аляксандар Орса, a настаўнікам 
гісторыі быў М. Чатырка. Хорам i аркестраю 
кіраваў кампазытар Антон Вальгачык. Сла-
бым пунктам нажаль сярод прадметаў была 
рэлігія, якой вучыў а. Васіль Бабкоўскі, пазь-
нейшы архібіскуп Бэнэдыкт. Ён ужываў паў-

сюдна расейскую мову насуперак лсаданьня 
вучняў. 

Наваградзкая гімназія была прырода-матэ-
матычнага тыпу, коэдукацыйная. Болылая 
частка вучняў ж ы л а y бурсах. Харчаваліся 
вельмі бедна. Такж:а недахоп кніж:ак даваўся 
ў знакі. Гімназіст Гарошка, каб зарабіць хоць 
крыху гропіаў, даваў лекцыі слабейшым вуч-
ням з польскай наваградзкай гімназіі. 

Да матар'яльных цяжкасьцяў вучняў дахо-
дзіла яшчэ іншая: сьляджэньне тайнае i яў-
нае паліцыі ня толькі за беларускімі дзеяча-
мі i настаўнікамі, але такжа i за вучнямі. 

У 1928 г. зарганізаваўся ў гімназіі Вучнёў-
скі Гурток, які рыхтаваў беларускія прад-
стаўленьні i часта ладзіў г. зв. суботнікі. Ад-
ным з болын дзейных кіраўнікоў такіх су-
ботнікаў i быў сяньняшні Архімандрыт. 

У 1931 г. Леў Гарошка разам з 13 сябрамі 
здаў з вельмі добрым вынікам — як першы 
сярод вучняў — матуральны. эгзамін. Было 
тады яму роўна 20 гадоў. I вось трэба было 
адказаць на сутнае пытаньне: піто далей? 

П 
«Ад маленства я меў два розныя жаданьні: 

або стацца лекарам, або інжынерам мэхані-
кам — піша а. Леў y сваіх успамінках. — 
Цяпер, маючы матуральнае пасьведчаньне 
прырода-матэматычнага тыпу без лацінскае i 
грэцкае моваў — мэдыцына адпала. Я адра-
зу пастанавіў шукаць добрую палітэхніку». 

Бог аднак пакіраваў зусім інакш. Быццам 
прыпадкова, але беспаваротна нераз пасярэд-
ніцтва ўспомненага ўжо I. Цеханоўскага, ды-
рэктара гімназіі i Антона Луцкевіча, дырэкта-
ра беларускага музэю ў Вільні, Леў Гарошка 
трапіў y Львоў y Грэцка-Каталіцкую Бага-
слоўскую Акадэмію, якой рэктарам быў тады 
д-р Язэп Сьліпый, цяперашні Мітрапаліт i Кар -
дьгаал. Студыі ў Акадэміі вяліся на высокім 
узроўні. Найлепшай гваранцыяй добрай яе 
славы былі гэткія волаты духа ведьі i сьвя-
тасьці, як яе закладчык Мітрапаліт Андрэй 
ІПэптыцкі, вялікі дабрадзей беларусаў y тым 
ліку i новага студэнта Льва Гарошкі; д-р Язэп 
Сліпый, прафэсары айцы Ішчак, Лаба i ін-
шыя». 

Варта заўважыць, што .Л. Гарошка быў 
прыняты ў Каталіцкую Акадэмію бяз ніякіх 
«адрачэньняў» ад праваелаўя i «пераходаў» y 
каталіцтва. Паводля цьвердлсаньня айца Льва, 
блізу ніхто з вучняў Наваградзкай Белару-
скай Гімназіі ня прызнаваў тых царскіх ак-
таў, якія сілаю беларусам былі накінутыя. 
Таму даетаткова было пашырыць гэты паг-
ляд i аднесьці яго да вуніі, якая такж:а на-
сільна была царом скасавана ў 1839 г. Нека-
торыя з вучняў, y тым ліку i Гарошка, былі 
пасьлядоўныя ў сваіх думках i вунію лічылі 
сваею верай або прынамсі з ідэяй адцаўлень-
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ня пагаджаліся. Таму для Гарошкі, афіцы-
яльна парваслаўнага, ня было супярэчнасьцю 
ўступіць y названую вышэй Акадэмію. Чуў-
ся ён там як дома, хаця было там такжа ня-
мала ініыых цяжкасьцяў, прыкладам, неда-
хоп моваў лацінскай i грэцкай, якіх y гімназіі 
прырода-матэматычнага тыпу зусім ня было. 

У Акадэміі прабыў а. Леў 5 гадоў: 1931— 
1936. Апрача звычайнага курсу філязофіі i 
багаслоўя ў Акадэміі былі надабавязкавыя 
лекцыі i сэмінары, прыкладам з гісторыі 
Царквы, царкоўна-славянскае мовы i іншыя. 
3 ix шмат карыстаў студэнт Гарошка. Ён так-
жа чытаў даклады, на працягу цэлага тыдня, 
для шматлікіх украінскіх студэнтаў аб бела-
рускім рэлігійным i грамадзкім жыцьці. У 
Акадэміі падобна як i ў гімназіі мусіў падза-
рабляць. Дапамагала ў гэтым супалка зарга-
нізаваная сярод студэнтаў дзеля выдаваньня 
скрыптаў, якой дзейным сябрам быў а. Леў. 
Будучы слухачом гістарычнага сэмінару, пі-
саў працу на тэму Полацкай Каталіцкай 
Епархіі XVIÎI-ra стагодзьдзя пад кіраўчііцт-
вам праф. Чубатага. Праца гэта атрымала 
вельмі добрую ацэнку з боку прафэсара. На-
^каль згінула яна разам з цэннымі сабранымі 
матэр'яламі ў час апошняй вайны. 

Айцец Л. Гароіпка будучы студэнтам Бага-
слоўскай Акадэміі павінен быў знайсьці сабе 
нейкую епархію (дыяцэзію). Як ня дзіўным 
можа выдавацца, але Мітрапаліт Ялбжы-
коўскі (Вільня), якога мітраполія была на-
селеная беларусамі, не захацеў прыняць на-
шага сьвятара. Згадзіўся на гэта пазьней 
Біскуп Пінскі Букраба. Сталася гэта тады, 
калі пасьля львоўскіх студыяў а. Леў быў 
высланы тымжа Мітрапалітам ІПэптыцкім на 
далейшыя студыі за граніцу ў Інсбрук. Тут 
прабыў наш студэнт толькі адзін год (1936— 
37). Выкліканы Біскупам Букрабай на баць-
каўшчыну, y прыватнай капліцы Мітрапалі-
та Андрэя ІНэптыцкага ў Львове быў рука-
паложаны ў сьвятара дня 17 кастрычніка 
1937 г. Мітрапаліт Андрэй багаславіў свайго 
студэнта, але сьведама ўстрымаўся ад узла-
жэньня на яго рук, каб ня меў пазьней y 
жыцьці рукапаложаны ім сьвятар, дый да 
гэтага беларус, яшчэ аднэй лішняй цяжкасьці 
перад польскімі ўладамі. Жыцьцёвы шлях 
айца Льва пацьвердзіў растаропнасьць вялі-
кага Мітрапаліта. Льва Гарошку высьвяціў 
y сьвятары Біскуп Мікіта Будка. 

Першая Літургія новавысьвечанага сьвята-
ра адбылася ў Далятычах, дзе быў парохам 
а. Аношка, y прысутнасьці шматлікага народу 
i роднага бацькі айца Льва. 

У жыцьці нашага сьвятара распачаўся но-
вы пэрыяд: служ:эньня Богу i свайму народу. 
Умовы да гэтага на сьвеце i на Беларусі былі 
болып чым цяжкія. На наіыай бацькаўшчыне 
з глуздаў сходзіў польскі шавінізм, на заха-

дзе паношыўся нацызм, a на ўсходзе не 
зьмяншалася пагроза камунізму. Усё весьці-
ла, што хутка ўдарыць гром i трэба будзе 
пражыць чалавецтву нябывалы катаклізм. 

III 
Новы сьвятар перш быў назначаны ў Лю-

бяшоў, адкуль што суботы й нядзелі даяж-
джаў y Угрынічы. У Любяшове вялі душпас-
тырскую працу айцы Капуцыны ўсх. абраду. 
Угрыніцкую царкву палякі зачынілі, a ба-
гаслужбы адпраўляліся ў капліцы скрытых 
законніцаў. Пасьля аднак i тую капліцу апя-
чаталі палякі разам са сьвятымі дарамі! 

3 Любяшова а. Леў быў перанесены Біску-
пам Букрабай y Гародна на мейсца айца 
Шымкевіча. Тут такжа былі страшныя цяж-
касьці з боку палякаў для сьвятарскае пра-
цы. Сам ваявода Костэк-Бернацкі пераадзе-
ты за паляіыука прыяжджаў, каб сьлядзіць. 
Назначаліся розныя прыдзірлівыя кары, пры-
кладам за непабеляны плот, за недахоп дра-
біны i т. п. Ня гледзячы на прывязанасьць 
добрых людзей да свайго пароха, а. Леў быў 
вымушаны прасіць царкоўныя ўлады, каб 
яго перавялі ў іншае мейсца. Тады ён быў 
назначаны ў Стоўпцы на памоцдіка а. Селец-
каму, украінцу. Тут аставаўся да дня 15 траў-
ня 1939 г.5 калі загадам наваградзкага ваяво-
ды быў выселяны на заўсёды з г. зв. пагра-
нічай паласы. Гэтак мсьціліся палякі за бела-
рускую душпастырскую дзейнасьць. Айца 
Гарошку, будучага Марыяніна, спаткаў па-
добны лёс як i ўсіх Марыянаў беларусаў y 
Друі, якіх віленскі ваявода Бацянскі высяліў 
з друйскай парахвіі i гімназіі. 

Айцец Гарошка ня маючы зьнікуль абаро-
роны пераехаў y Збураж каля Маларыты i 
тут аставаўся да выбуху вайны. 

Падчас бальшавіцкай акупацыі апрача 
душпастырскай працы, якая станавілася 
штораз болыд цяжкой i блізу немагчымай, 
а. Леў займаецца лячэньнем сялян. Пасьля 
пераялсджае ў Баранавічы i тут, пакуль 
балыпавікі не забаранілі, выкладае белару-
скую мову ў гандлёвай школе, a для мэды-
цынскіх сёстраў беларускую i лацінскую. Па-
збаўлены ўсялякай працы ўваходзіць y зно-
сіны з нованазначаным Эгзархам Беларусі 
айцом Неманцэвічам, едзе зь ім y Львоў на 
зьезд Эгзархаў, зарганізаваны Мітрапалітам 
Шэптыцкім. Хутка выбухае нямецка-балыпа-
віцкая вайна (22. VI. 1940) i тады пераяж-
джае ізноў y Баранавічы, дзе працуе як за-
праўдны леў y мэдыцынскай іпколе, y настаў-
ніцкіх, матуральных курсах, пры рэдагавань-
ні газэт, y розных беларускіх арганізацыях. 
Будучы адваж:ным з натуры, няраз нараж:аў-
ся немцам-акупантам i толькі дзякуючы Бо-
ж:аму провіду выйіпаў жывы з тэй куламе-
сы. 
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У чэрвені 1944 г. разам з іншымі дзеяча-
мі прыймае ўдзел y кангрэсе ў Менску, склі-
каным БЦР. Паміма цьвёрдага дамаганьня, не 
атрымаў магчымасьці гаварыць. Хутка пась-
ля разам з хваляй эміграцыі трапляе ў Бэр-
лін, дзе адразу складае заяву ў Міністэрства 
Рэлігійных Справаў, каб далі яму права душ-
пастыра сярод беларусаў каталікоў y Нямеч-
чыне, іне чакаючы яго атрыманьня, арганізуе 
беларускія Багаслужбы, y чым дапамагалі 
Равенскі, Іёвец i іншыя. 

3 Бэрліну неўзабаве пераехаў а. Гарошка 
ў Мюнхэн i тут дачакаўшы прыходу амэры-
канскіх войскаў, пачаў арганізаваць белару-
скае душітастырства i Беларускі Камітэт. 11 
верасьня 1945 г., выставіўшы сам сабе даку-
манты, разам з італьянскімі палоннымі, якіх 
вязла папская камісія, прыяжджае ў Рым. 
Тут астаецца да 24 кастрычніка 1946 г. Усю-
ды, дзе толькі можа i як можа, інфармуе ва-
тыканскія дзейнікі пра Беларусь i рэлігій-
ныя там адносіны, выдае друкам м a л i т a ў-
н i к «Божым Шляхам», арганізуе Камітэт i 
разам з а. Ч. Сіповічам вышуквае беларусаў 
уцекачоў y Італіі, навязвае зносіны з жаўне-
рамі беларус.амі, якія знайшліся ў арміі ген. 
Андэрса, дапамагае ім кантактавацца з сабойі 
арганізвацца. Падпісвае мэмарыял да ген. Ан-
дэрса ў справе арганізацыі беларускіх частак 
i беларускага школьніцтва ў яго арміі. 

У канцы кастрычніка 1946 г. назначаецца 
рэктарам Беларускай Каталіцкай Місіі ў 
Францыі, куды i выяжджае . Новы працаві-
ты, вельмі інтэнсыўны пэрыяд y жыцьці ай-
ца Льва. 

Парыж — адзін з буйных цэнтраў эўрапэй-
скай культуры, натхненьне красы i мастацт-
ва, сяліба бунтарных рэвалюцыйных духаў. 
Ня шмат аднак занятаму i забеганаму айцу 
Льву аставалася часу ка зьведваньне ці сту-4 

дыі Парыжу. Гэты пазнаваўся сам сабой i 
прынагодна. Галоўнай мэтай дзейнасьці пер-
шага беларускага сьвятара — на стала асеў-
шга ў П а р ы ж ы — была беларуская эмігра-
цыя i яе патрэбы. 

Трэба было зарганізаваць рэлігійны цэнтр, 
наступна дапамагаць людзям ва ўсіх іхніх 
радасьцях i бедах. Апрача чыста рэлігійнай 
душпастырскай працы а. Леў хутка ўлучыў-
ся такжа ў грамадзкую дзейнасьць і, хіба ні-
хто гэтаму не запярэчыць, стаўся яе цэнт-
ральнай фігурай. Пачаў такжа выдаваць ве-
дамы сяньня ўсім часапіс «Божым Шляхам» 
i быў яго рэдактарам ад кастрычніка 1947 да 
да канца 1957 году. I тады толькі спыніў рэ-
дактарскую дзейнасьць, калі падарванае пра-
цаю здароўе адмовіла паслухмянасьць. 

Час выдаваньня «Божым Шляхам» ёсьць 
найбольш плодным y жыцьці айца Льва Га-
рошкі ў галіне літаратурнай творчасьці ў ш ы -
рэйшым значэньні гэтага слова. Апрача рэ-

дагаваньня свайго ўласнага часапісу, ён да-
сылае свае артыкулы блізу ва ўсе іншыя 
беларускія газэты i часапісы, якія толькі 
выдаваліся на эміграцыі. Выдае такжа свае 
працы асобнымі кніжкамі i брашурамі. 

Тут няма змогі падаць усіх, асабліва драб-
нейшых артыкулаў дагэтуль параскіданых 
па розных газэтах i часапісах, аднак назавём 
некаторыя, хаця важнейшыя. Вось яны: 

«Божым Шляхам». Малітаўнік для белару-
саў. Рым 1946. 

Паходжаньне чалавека ў сьвятле сучасных 
знахадкаў. Парыж 1948. 

Душа. Парыж 1948. 
Сьв. Еўфрасіня-Прадслава Полацкая, Пат-

ронка Беларусі. Парыж 1950. 
Беларусь y датах, ліках i фактах. Парыж 

1953. 
Ерархія i некаторыя статыстычныя даныя 

аб Праваслаўнай Царкве ад першае Сусьвет-
нае Вайны да 1950 г. Парыж 1950 (машына-
піс). 

Сваеасаблівасьці беларускае мовы. Парыхс 
1951. 

Зара Хрысьціянства на Беларусі. У «Бо-
жым Шляхам» 1957. 

Беларуская форма крыжа. «Божым Шля-
хам» 1957. 

Навука i рэлігія (Сьведчаньні вучоных аб 
Богу i рэлігіі) — розныя артыкулы ў «Божым 
Шляхам» на працягу некалькі гадоў. 

Найстарэйшыя хрысьц. сьвятыні на Бела-
русі. «Божым Шляхам» 1951. 

Цудатворныя іконы Божае Маці на Бела-
русі. «Божым Шляхам» 1954. 

Пад знакам «Рускае i Польскае Веры». «Бо-
жым Шляхам» 1954/55. 

Савецкая рэлігійная палітыка пасьля 1942 
году. «Беларускі Зборнік». Кніга 3. 1965 г. 
Тое-ж паангельску ў «Byelorussian Review» 2, 
i ў кнізе «Religion in USSR» i панямецку ў 
«Expulsus». 

Сучаснае рэлігійнае становішча y Беларусі. 
«Беларускі Зборнік» Кн. 4. Даведнік да гісто-
рыі Царквы на Беларусі. Парыж 1954 (машы-
напіс). 

Культ Маці Божае ў Беларусі. Пафранцу-
ску ў кнізе «Maria» T. IV, Парыж 1956. 

Прычыны Палянізацыі на Беларусі. «Бо-
жым Шляхам» 1955. 

Прычынкі да беларускае міталёгіі. «Божым 
Шляхам» 1956. 

Жыцьцяпісы беларускіх рэлігійных дзея-
чоў айцоў: Талочкі, Станкевіча, Неманцэвіча. 
Хтосьці закідаў нашаму паважанаму аў-

тару, іпто піша на розныя тэмы, a таму ня 
мозса быць належна прыгатаваным, пачына-
ючы ад сьцісла філязафічных, a канчаючы на 
філялягічных, хэмічных i біялягічных. 
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Аднак трэба прызнаць, што Бог абдарыў 
айца Льва шматлікімі талентамі i я ёсьць 
пэўны, каб былі іншыя абставіны для яго спа-
койнай навуковай дзейнасьці, ён стаўся-б ад-
ным з вялікіх люмінараў беларускае навукі 
i то ў розных галінах. Дагэтуль Гарошка вы-
явіў сябе я к перадавы гісторык нашых цар-
коўных дзеяў: як зьбіралыгік цэнных кнігаў 
i наагул матэр'ялаў аб Беларусі. 

Ня можна такжа прайсьці моўчкі сабраных 
ім матар'ялаў, якія чакаюць яшчэ сваіх вы-
даўцоў: беларускія прыказкі (болын 20.000), 
матар'ялы да грэцка-лацінска-славянска-бе-
ларускага слоўніка, Бібліяграфія адносна бе-
ларусікі, каталёг выдаваных газэт i часапі-
саў усей беларускай гісторыі навейшых ча-
саў, сьпіскі ўсіх праваелаўных герархаў i іх-
ніх епархіяў. 

A ці-ж не ўзварушаць чытача расказы 
Анатоля Жмені, друкаваныя ў «Божым 
Шляхам» ? ! Колькі ў ix беларускай псыха-
лёгіі i чыста мастацкай красы! 

Айцец Гарошка ня меў змогі атрымаць на-
вуковыя ступені, але' больш з сябе даў чым-

Шкада, што недахоп друкаванай белару-
скай літаратуры XVIII стагодзьдзя не дае нам 
поўнасьцю пазнаёміцца з характэрнымі пра-
явамі беларускага жыцьця ў той час. Б я з 
сумніву прычынаў такога зьявішча трэба шу-
каць y палітычных i эканамічных адносінах. 
Таму i наша веда тагачаснага грамадзкага 
лсыцьця i яго ўмоваў ёсьць няпоўнай. Інакш 
было ў заходніх краінах Эўропы, дзе такой 
меры пісьменнікі як Дідэрот, Ліхтэнбэрг i 
Людовік Гольдбэрг пакінулі за собой творы, 
y якіх я^ка апісалі жыцьцё сваіх краіяаў y 
эпоху ведамую пад назовам Эпохі асьветы. 
У Беларусі ў той час, апрача некалькі нуд-
ных інтэрлюдыяў, цяжка штоеьці знайсьці з 
літэратурнага матар'ялу, што дапамагло-б 
нам адчуць пульс тагачаснага жыцьця. 

Таму з пэўным пачуцьцём удзячнасьці мы 
бяром y рукі пісьменны твор малаведамага 
нямецкага падарожніка, які вельмі цікава 
апісаў Беларусь, якую пазнаў y час сваіх па-
дарожжаў y апошнім дзесятку XVIII ст. Дзя-
куючы яму мы маемо змогу падыхаць атма-
сфэрай тых часоў, чаго нажаль беларуская 
літэратура нам ня пераказала. 

Хрысьціян Геракім Юстын Шлегель нара-
дзіўся ў Іене ў Турынгіі 1757 г. Бацькі яго 
былі мяшчане пратэстанты. Мала што ведаем 
аб яго раньніх гадох, апрача толькі таго, што 

ся шматлікія прафэсары або доктары, a гэта 
перадусім дзякуючы пільнаму выкарыстоў-
ваньню часу, напрулсаным студьгям, дый доб-
рай падрыхтоўцы да ix, якую меў y нава-
градзкай гімназіі i ў львоўскай Акадэміі. 

Ад 1959 г. а. Леў Гарошка ёсьць сябрам 
Закону Айцоў Марыянаў. Як выдатнага ігу-
мена i законніка Апостальскі Пасад ня мог 
яго не заўважыць. Зусім заслужана прызна-
на яму тытул Архімандрыта, уласьцівы толь-
кі законнікам, які раўняе яго ў годнасьці з 
лацінскімі пралатамі i ўсходнімі мітрафорны-
мі протоіереямі. 

Астаецца пажадаць, каб дарагі Архіманд-
рыт, які яшчэ ў сіле веку, падправіўшы сваё 
здароўе, ня выпускаў надалей з рук пяра, зда-
бываючы новыя пазыцыі для славы Божай 
i Бацькаўшчыны i каб якнайхутчэй выдаў 
друкам матар'ялы працавіта дагэтуль ім зьбі-
раныя i парадкаваныя. 

Лёндан, 14. I. 1966. 
А. Дзедзінка 

маладым выехаў праз Любэку зь Нямеччы-
ны i накіраваўся ў Таллін y Эстонію. Там 
працаваў настаўнікам y аднэй балтыцка-ня-
мецкай сям'і. Яго галоўным упадабаньнем, як 
сам аб гэтым успамінае, былі падарожж:ы. 
v3pa6iy ён ix ня менш як пяць y розныя менш 
адведваныя часткі расейскай імпэрыі i то ў 
часох, калі падарожжа не заўсёды давала 
толькі прыемнасьць. Апошнія гады жыцьця 
ён правёў y Ст. Пецербургу, дзе i памёр y 
1842 г.1 

Зразумела, што для нас найболып цікавы 
падарожжы Шлегеля па Беларусі. У першай, 
якая адбылася ў 1780, ён е х а ў . з Эстоніі ў 
Пскоў i адтуль y Полацк, Віцебск, Магілёў i 
Гомель. 

Мала падарожнікаў запісала свае ўра-
жаньні так жыва, як Шлегель. Бяз сумніву 
ён меў талент рабіць нарысы i малюнкі лю-
дзей i краявідаў. Часам яго зацемкі болын 
падобныя да нататак бізнэсмэна, іншым ра-
зам ён умее пацешыць чытача апісаньнем 
поўным пачуцьця i чару. Мала што магло 
высьлізнуцца з пад яго абсэрвацыі. Умее за-
ўважыць, як выглядалі людзі, іхняя вопрат-. 
ка, ix цноты i слабасьці, абычоаі, легенды, 
песьні i скокі, архітэктура i мэбліроўка да-

1 Eesti Entsuklopeedia, Tom VII, Tartu 1936, бач. 601. 

Падарожжы na Беарусі Хрысьціяна Шегая 
(1780) 
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моў, зьменны характар краявіду y залеж-
насьці ад пары году. Ён натуе гутаркі з мяс-
цовымі жыхарамі i падарожнікамі. A ўсё апіс-
вае жыва i нярэдка з гумарам. 

Падчас першай падарожжы ён зьведаў По-> 
лаччыну i Магілёў, якія былі часткай Вялі-> 
кага Княства Літоўскага, a пазьней былі да-
лучаныя да расейскай імпэрыі. Як балыыьшя 
людзей заходняй Эўропы таго часу, што на-
ж а л ь здараецца i цяпер, Шлегель меў ц я ж -
касьці, як адрозніць нацыі тых краінаў. Ся-
лян ён называе палякамі, аднак стараецца 
паясьніць, што лепш былснб называць ix 
ліцьвінамі, г. зн. гістарычнай назвай. Іншым 
разам, каб адрозьніць ix ад апалячанай шлях-
ты, называе сялян расейцамі. Аднак з усяга 
апісаньня бяз цяжкасьці пазнаецца, што ён 
займаецца беларусамі, a тымбольш гэта ясна, 
бо краіну ўсьцяж называе Беларусь. 

Разьмеры нашага часапісу не пазваляюць 
нам ісьці сьледам за Шлегелям, асабліва там, 
дзе ён робіць дыгрэсіі гістарычнага ці іншага 
характару, аднак на галоўных этапах будзем 
яго вернымі сябрамі. Далучаемся да яго на 
шляху ад Пскова да Полацку дзесь y 1780 го-
дзе.2 Г. П. 

(Бач. 70) «...Лгкошкава — паштовая 
стапцыя. Ад Апошкі сюды нічога іпшага, як 
толькг лясы. Групт пяшчаны. Чым бліжэй пад'-
яжджаеш да Полацку, тым больш глеба стапо-
вгцца шэраватаю, Пасьля дзьвюх станцыяў за 
Апошкай ішла грангца калішняй Расег г пачына-
лася далучаная да Польшчы Беларусь. На слу-
пе пышны расейскі арол, a недалёка старыя 
мытныя дамы, разваленыя драўляпыя будынкі, 
y якгх нгхто цяпер ня жыве, a калісь яны былі 
страхоцьцем для купцоў. Ад часу, калі Расея 
пашырыла свае межы, япы тут страцглі прызпа-
чэпьне . . .» 

У далейшым ІПлегель апісвае арганізацыю\ 
станцыяў, паштовых дамоў i розных споса-
баў падарожжа па расейскай імпэрыі. 

(81 ) «Чым блідісэй мы пад'яжджалі да Полац-
ка, тым больгаы адчыняўся перад вачыма круг 
жыцьця са шматлікгмі вёскамі. Часта мы бачылі 
зь верхавгпы ўзгорку аж некалька ix, гледзячы 
ўперад гарызантальна (мы ўжо ня былг акру-
жайыя лесам), гэта быў краявід, якога жы доўга 
пя мелі. Чаму — я пытаў сябе — паблізу ста-
рой расейскай i польскай мяжы ня было нікога 
зь людзей? Магчыма прычына ўсяго гэтага ў 
арганізацыі ўспомненых дзяржаваў: магчыма 
гэта тлумачыЦца тым, што калі адпа старано, 
пранікала ў суседнюю іэрыторыю, тады яна na-
жывалася, маемасьцяй тых, каго адпіхала wa-
зад. Хто-ж тады (а яно здаралася na абодвых 
бакох) леў-бы ахвоту сяліцца блгзка граніцы? 
1 так япо ёсьць, што гэтыя мейсцы астаюцца пу-
стымг...» 

(82) «ПОЛАЦК — горад раскінуты пад Дзьві-
пой. Ён мае вялгзныя будынкі Spady, езугцкую 
калегію, прыгожую езуіцкую царкву i некаль-
ка гншых увагг годных мураваных будынкаў. 
Тут гдзе даволг ажыўлены гандаль з Рыгай 
пянькг, лёну, сланіны, скураў, збожжа, мёду г 
воску. Полацк ёсьць найстарэйшы горад Бела-
русг». 

Калі аўтар апісаў эканамічныя адносіны 
гораду, пераходзіць да яго тапаграфіі i гісто-
рыі, затрымаўшыся даўжэй над страхоцьцем 
i зьнішчэньнем прычыненым Іванам Гроз-
ным y 1563 г. 

Адносна насельніцтва дык няшчасныя ж ы -
ды зрабілі на тіадарожніка дрэннае ўражань-

Полацак na пач. XIX стаг. 
, (Лгтаграфія Н. Орды) 

не, хаця можна дагадацца, што ён загадзя 
быў да ix прад'узяты. Шлегель піша аб ix: 

«Польскія жыды, якгх тут мпоства, падобпыя 
да пейкага пудзіла na варопаў. Па шчоках зьеі-
саюь^ пучкі чорпага або чырвопага валосься (ча-
сапага або печасанага) i яно зьліваецца з доў-
гай барадою. Галава ад патыліцы да нала вы-
галепа, na ёй чорная абціснутая ярмулка з хвось-
гі}ікам падобпым да шалгка, a яшчэ na гэтым 
чорная футровая шапка, якую ёп носіць пават 
y палавгпе лета. Вопратка — пешта падобпае да 
польскага пад'адзепьпя, чорная, пашытая белы-
мі гузгкамі, што йдуць уздоўж зьверху ўніз. На 
гэтыл усгм чорпы ваўпяпы мапталет або шаў-
воску. Полацк ёсьць пайстарэйшы горад Бела-
пы выгляд». 

Пасьля кароткай дыгрэсіі, y якой Шлегель 
падае выясьненьне аб жыдох, чаму так а ня 

2 Аб гэтых падарожах мы д&ведваемся з рэдкай 
сяньня кніжкі Хрысьціяна Шлегеля: Reise аш Païen 
nach St.-Peterburg, Meiningen 1818. A такжа з кніжкі: 
Reise in mehrere russische Gouvernements in den Jahren 178*, 
1801, 1807 und 1815, Meiningen 1823, T. II. 

Мы падаём y дасл. тлумачэньні цікавы матэр'ял 
немца падарожніка. 
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ікакш яны носяць валасы, ён зноў вертаецца 
да закранутай справы: 

«На выстрыжапай галаве чорныя адпа па дру-
гой густа разсеяпыя плямкг пават y дзяцей, y 
якгх нярэдка можна бачыць сьляды абрыдлай 
хваробы скуры чэрапа: дзіркі y папчохах, зпо-
шапы гшдзёрты абутак, y якім япы валочацца 
па вуліцах, —• хто ня прызнае, што усё гэта 
агіднае?» 

Наступна аўтар етараецца выясьніць, якім 
трафам знайшліся ж ы д ы зь Нямеччыны ў 
Беларусі i канчае свае спасьцярогі вострай 
нагонкай супраць бруду i хцівасьці. 

Прачытаўшы такое апісаньне аб жыдох, 
чытач не бяз пэўнага страху прыступае да 
расказу аб езуітах. Гэтых аднак Шлегель па-
шчадзіў. 

(91 ) «Полацк ёсьць іхнім цэнтрам, там-жа i 
местапрабываньне г генэрала езугтаў. Сам ёп па~ 
жылых гадоў: мае каля 80, з доўгай плаўнай 
'белай барадою, ужо самым сваім выглядам спры-
чыняе гмпануючае ўражаньне.3 Апрача Полац-
ку, y шмат якіх гпшых гарадах Беларусг знахо-
дзяцца школьныя езуіцкгя ўстановы: y Віцебску, 
Оршы, Магілёве, Мсьціслаўі, Дзьвінску. Лік xx-
ni ne перавышае 200 чалавек. Між гмі ёсьць 
фрапцузы, пемцы i італійцы. (92) Мясцовы бгс-
куп каталіцкі — такжа езугт»Л 

«Там ёсьць каля 50 пемцаў, a ў цэлай губэрпіі 
ix двойчы больш. Некаторыя зь ix рамесьнікі, 
дырэктары пошты або экапомы, іпшыя na цы-
вгльпай службе — дактары або фэльчары, га-
радпічыя, судзьдзі, каморпікі г т. п.» 

«У адлегласьці чатырох вёрст ад гораду зпахо-
дзгцца прыгожая муравапая рэзыдэпцыя вуніяц-
кага Архгбгскупа з прыгожым садам, a з фропту 
пляц абведзены палгсадам. Недалёка адгэтуль 
ёсьць вупіяцкая царква з дрэва». 

(93) «Паветра стanoвіцца мягчэйшым i пя ду-
шыць больш балотпай пемарасьцю. Лясы спаты-
каюцца толькг ад пары да пары. Гусьцей бачуц-
ца вёскі. Пасецца быдла, падскакваюць казлы i 
козы. Усё выглядае радаспа i шчасьліва. Калг 
я параўняю гэтае акружэпьпе з тым, што бачыў 
ля старой расейскай граніцы, розьпіца ёсьць та-
кая падзвычайпая i такая вялгкая што я гатоў 
падумаць, быццам перапёсься ў пайбольш да-
лёкую краіпу». 

«Польскг (лепш сказаць літоўскі) селяпіп ёсьць 
малога, a ne вялгкага росту, ёп шчуплы a ne 
прысадзісты, мае рэгулярпыя рысы твару i звы-
чайпа сьветлыя валасы: дзецг маюць валасы яс-
пыя як лёп. Бегаюць япы босыя ў малепькіх 
кашульках г маюць прыемпы выгляд. Бацька no-
сіць белявую палатпяпую кашулю, белую Ken
ny г гадуе вусы пад верхпяй часьцю вуспаў. 
Ногг 'en акручвае шпуркамг i ходзгць y сплеце-
пых з абораў лапцях. Падарожпгк звычайпа мае 
адпу (94) або дзьве пары лапцяў, якія завеш-
вае na восг. Калі пошапая napa разьляціцца na 

кусочкі, ён яе выкгдае, бярэ другую napy з восі 
i посіць датуль, пакуль ne зьдзярэцца. На даро-
гах заўсёды можпа зпайсьцг гэтага роду абу-
так. 

Дробпы польскі шляхціц, (калі гэта для яго 
магчыма), ходзіць y ботах. Усім ёсьць добра ве-
дама, што гэткг папок, далёкі ад усялякай шля-
хотпасьці, служыць іпшаму шляхцгцу або пра-
цуе na собскай зямлг. Часта здараецца, што ёп 
атрымоўвае ў спадку адпу або дзьве сям'і мужы-
коў. Ёп працуе na ральлі ахвотпа зь імі, бо гпакш 
ne магчыма (пражыць), але na зпак свайго шля-
хоцкага паходжапьпя i дзеля пяршыпства перад 
імі, бядой прыціспуты, na адпэй назе мае бот 
(95), a na другой лапаць. Ёп так усюды паказва-
ецца, пакуль ne здабудзецца na другі бот. 

Багаты шляхціц выглядае na вайсковаму г мае 
адзетак ваякг. Ёп ёсьць высокага росту, добра 
збудавапы, шляхотпай паставы, мае чорпа-пра-
пгклівыя вочы, падаўгаваты noc, цёмпа-чорныя 
валасы. Звычайпа ёп посіць шаўковае пад'-
адзеньпе даўжыпёй да калепа з вузкгмг рукава-
мі, a na гэтым сурдут даходзячы да костак ног. 
Рукавы сурдута да паловы разрэзапыя i зьвгса-
юйь, яны закорчываюцца ў кгрупку плечаў. Ка-
лг холадна або дождж, спускаюцца ўпгз г абцяг-
ваецца імі шаўковы матар'ял. На вярху na ўсгм 
гэтым ёп посіць золата-ткапы пояс, леваруч яко-
га зьвгсае доўгая шабля ў (96) футарале сталь-
ным. Ёп заўсёды посіць боты. Галава яго глад-
ка падголена сьпераду г ззаду, a na верху гала-
вы гадуе пук валасоў з палец доўгіх, — усё ра-
зам падобпа да сподку для дэсэрту. На гэта па-
дзяе яшчэ manny з шэрай прымспай авечай ску-
ры . . . Шапку посіць летам i згмою, рэдка калі 
можпа яго ўбачыць з голай галавою. 

Калі паляк мае na галаве шапку г калі стаіць 
y паўпаце свагх дастойпых шатаў (убрапьпя), 
выглядае імпапуюча. Тады мае выгляд ваякг г 
мае ў сабе штосьцг, гато змушае рэспэктаваць 
яго г баяцца. Але, калг шапку здымае i стагць 
выставгўшы лысую патыліцу, тады да паловы 
выглядае як ваяка, a другая палова мае вы-
гляд пасьмешлгвы. Ад пог да плячэй ёп жаўпер, 
a зьверху — бэпэдыктынскг мапах. 

У далейшым ізноў аўтар робіць дыгрэсію 
на тэму, чаму палякі голяць галаву. Тлума-
чыць гэты звычай уплывам манахаў. 

(102) «... Уся тая ваколіца, піраз якую мы ця-
пер пераяжджаем, ёсьць урадлгвая, вельмг 
прыемпая г ў далейшым упрыгожапая алеяй 
бярозаў, сярод якгх вядзе дарога. Гэта ёсьць 
работа расейскага ўраду.» (5). 

3 Тут мова аб айцу Чэрневічу (1728—1785). 4 Архіб. Мітрапаліт y гэтым часе быў Язон Юно-
ша-Смагажзўскі (1762—1786), a першы лацінскі 
польскі Біскуп, як Суфраган Магілёўскага Мітрагга-
літа, быў Бэніслаўскі (1782—1811). 5 Праўдападобна адна з вайсковьгх дарог збуда-
ваная царыцай Кацярынай, каб выгаднейшы быў 
даезд да граніцы. 
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Мая паездка ў Святую Зямлю 
Так шмат я аб Сьвятой Зямлі дасюль чуў, 

чытаў, вучыўся сам i вучыў другіх, што ня 
меў ніякай цікавасьці туды ехаць — толькі, 
каб на яе паглядзець. Мне толькі было стыд-
на, піто я — такі шматгадовы вучыцель — 
«біблейскі кніжнік» — да старасьці не пачу-
ваў патрэбы аддаць чэсьць гэтаму асабліваму 
кутку сьвету, які выбраў i асьвяціў Сам Бог. 

Ï вось я — ў Палестыне, y Сьвятой Зямлі! 
Перад паездкай я думаў, што ў Палестыне 

не знайду нічога мне няведамага, a ўсёж-та-
кі знайшоў шмат новага; a нават магу ска-
заць, што зусім цяпер жыцьцё там іншае: ні 
хаты, ні адзежа, ні мова ня прыпамінаюць 
біблейскіх абставінаў. Толькі жывёла i птуш-
кі — куры, сабакі, каровы, авечкі, козы, асаб-
ліва аслы — утрымалі свой старасьвецкі, 
прыродны тып i характар. 

A ў жыцьці краю 1), што я заўважыў — 
Электрычнасьць: уначы, як я ляцеў самалё-
там, убачыў, што ўся Палестына — ад Ліба-
ну да Егіпту — заліта электрычным сьвят-
лом, a сталіца Тэль-Авіў проста затанула ў 
сьвятле! 

Другое — ангельская мова. Увялі яе англі-
чане, калі 50 гадоў таму адабралі Палестыну 
ад туркаў. Калі Ізраэль заняў Сьв. Зямлю па-
сьля англічанаў, дык — каб угадзіць амэры-
канцам — утрымалі ангельскую мову нада-
лей: увялі, праўда, яшчэ гэбрайскую i араб-
скую, i ўсіх гэтых трох моваў навучаюць y 
школах. 

(103). С ор з гц a . Берагг Дзьвгны вельмі вы-
сокгя. Яны не падымаюцца паступова, але стыр-
чаць з водаў быццам войстрыя скалы. Вышыпя 
ix можа сягаць 18-20 локцяў. (6) Вартавалг ix ка-
загсі, бо тут пераходзіць новая грангца з Поль-
шчай. Некаторыя зь ix пабудавалі для, сябе 
драўляныя наверсе хаткі, іншыя зрабілі сабе 
ўнгзе з зямлі сховішчы. Дзеля таго, што мы пры-
былі сюды на паштовым возе, нас ніхто не за-
трымаў, бо зразумела само сабой, што ніхто ня 
даў-бы нам паштовых коняў, калі-б мы ня мелі 
пашпарту. Мы перайшлі гэту шырокую раку na 
лораме, дзе зьмясьціліся воз i коні. Хто жадаў 
аставацца na сваім мейсцы, мог. Хто быў пя-
сьмелы, мог пасьпяшацца (na порам), перш, чым-
ся копі ўцягпулі воз i ў часе ператьравы мог ста-
яць na мейсцы больш бясьпечным. 

(104) Як толькі мы перайшлі na другую стара-
ну i падпялгся na касагору, даехалі да стапцыг 
i так мы зпайшліся ў Магілёўскай губэрпіі». 

(Далей будзе) 
6 Локаць прыблізна 14 вяршкоў — менш аршы-

на, каля паўмэтра. 

3) Усюды праводзяцца, як пачалі ангель-
цы, добрыя дарогі. 

4) Каналізацыя i іррыгацыя — гэта ўжо 
работа самых жыдоў. 

5) Нябывалыя дасюль плянтацыі бананаў, 
дактылёвых пальмаў, апельсінаў, цытрынаў, 
тытуню i бавоўны. A таксама ягады, ф р у к т ы 
i збожжа, што ўспамінаецца ў Бібліі, — фігі, 
аліва, i што паслужыла да Сьвятой Літургіі, 
— пшаніца i вінаград. 

Музульмане-арабы трымаюцца старой тра-
дыцыі; хрысьціяне-арабы пераходзяць на 
спосаб жыцьця навачасны, a жыды- і так i 
сяк: некаторыя адарваліся ад усякай трады-
цыі i сталі камуністамі, ледзь не бязбожні-
камі. Іншыя зь ix — ортодоксы-стараверы — 
моцна ўглыбіліся ў старую традыцыю; най-
болыная частка — бізнэсмэны — аглядаюцца 
толькі на Амэрыку. 

Я вельмі ўдзячны Богу, што мог наведаць 
Сьвятую Зямлю. 

Пачнём нашую гісторыю ад Назарэту! Гэта, 
мусімо сказаць, самае шчасьлівае ў Сьвятой 
Гісторыі мястэчка, бо тут споўнілася тое абя-
цаньне Збаўленьня чалавецтва, што Бог даў 
y раі першым людзям: тут Сын Божы, Праў-
дзівы Бог, стаў Сынам Дзевы Марыі i праў-
дзівым Чалавекам. Праўда, радзіўся Ён y Бэт-
лееме i паказаўся ў Еразаліме, дзе быў ахвя-
раваны Богу ў сьвятыні. I тое праўда, што ў 
Бэтлееме «ня было Яму месца» — ня прыня-
лі Божую Маці ні y адзін дом, дык Хрыстос 
нарадзіўся за горадам, y стайні i быў пало-
ж а н ы ў ясьлях. Ды i сам Еразалім не пазнаў 
Яго, бо кажа Сьв. Эванэлія, ыгго «цар Ірад 
занепакоіўся i ўвесь Ерузалім з ім» (Мацьв. 
2, 3). 

I вось Святая Сям'я мусіла ратавацца ад 
злосьці цара Ірада ў Еііпет. Пасьля толькі 
эпізодамі Ісус Хрыстос даходзіў да Еразалі-
му, каб там аб'явіць сваё Бажаство перад 
усей «Сынагогай» — сьвятарамі i вучонымі 
Старога Запавету, каб там устанавіць Сьвя-
тую Эўхарыстыю — Сьвятыя Таінствы (Сак-
раманты), i каб там прыняць крыжовую 
сьмерць, a пасьля ўстаць ж ы в ы м з гробу i 
ўзьійсьці на неба. 

A большую частку свайго жыцьця правёў 
Хрыстос y Назарэце i яго аколіцах. I дзеля 
гэтага Хрыста называлі «галілейчыкам», a 
Пілат загадаў напісаць на к р ы ж ы : «Ісус На-
зарэцкі Цар Жыдоўскі». 

У Назарэце адамавілася Сьвятая Сям'я i 
там прабываў Збаўца, пасьля павароту з Егіп-
ту, да 30-ці гадоў свайго акыцьця: y ціхасьці, 
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ў малітве i працы. Там-жа жылі блізкія род-
ныя-фаміліяты Дзевы Марыі i Сьвятога 
Язэпа. Э тэтых родных, якіх называлі брата-
мі, былі два пазьнейшыя апосталы, Якуб (Ма-
лодшы) i Іуда-Тадаупі: яны такжа часткова 
пісалі ў Новым Запавеце. 3 Галілеі былі i ўсе 
другія апосталы, апрача Іуды Іскарыёта. 

У Галілеі ёсьць i тое слаўнае возера Генэ-
зарэт i там-жа гара Табор. У Галілеі якраз 
былі тыя мястэчкі — Кафарнаум, Наім, Бэт-
саіда, Кана; праз Галілею праходзіць рака 
Ярдан. Значыць, ня толькі Назарэт, але i ўся 
Галілея была сьведкаю цудаў, навук i жыць-
ця Ісуса Хрыста. — Дзеля таго i я насамперш 
хацеў трапіць y Галілею. 

Прыляцеўшы самалётам праз аўстрыйскую 
Вену i грэцкія Афіныў Ізраэль, y горад Тэль-
Авіў i адну ночку там праспаўшы, зара ра-
ненька аўтабусам я паехаў y Назарэт. Тама-
ка затрымаўся ў кляштары АА. Францішка-
наў i пабег на другую старану вуліцы, дзе 
канчаюць будаваць базыліку Дабравешчаньня 
Божае Маці. Зыйшаў я там y сутарэньне: там 
y склепе — ёсьць капліца — «грота» i там 
убачыў лацінскі надпіс: «Тутака Бог стаўся 
Чалавекам». I вось там я — з вялікай рада-
сьцяй — адслужыў Сьвятую Літургію 5-га 
верасьня 1965 

Пасьля Божае Службы, адпачыўіпы, я на-
няў таксі на цэлы дзень i паехаў аглядаць Га-
лілею. Ведама, як я сам — асоба малаважная, 
дык i мае падзеі такія самыя, — таму я i не 
хацеў апісываць y газэтах гэтай прыгоды. 
Аднак калі Паважаны Рэдактар «Божым 
Шляхам» дамагаецца гэтага, дык я пастара-
юся апісаць, хоць ня ўмеючы.. . 

3 Назарэту я накіраваўся да гары Табар, 
дзе Хрыстос — на вачах трох найважнейшых 
апосталаў — Пятра, Якуба i Яна — перамя-
ніўся, прыняўшы на Сябе вялізную славу. I 
там пры Ім зьявіліся два найвялікшыя сьвя-
тыя прарокі Старога Запавету — Майсей i 
Ільля, якія гаварылі з Хрыстом аб Яго бу-
дучай сьмерці. 

Цяпер там стаіць манастыр. Гара Табар 
вельмі высокая i зь яе верху відаць усю Га-
лілею: на ўсходзе возера Генэзарэт, a на за-
хадзе Сяродземнае мора. 3 гары мы паехалі 
да возера, аб'яжджаючы наўкол з заходняе 
стараны, дый ехалі так доўга, шукаючы ме^ 
сца, каб дайсьці да вады. Але скрозь стаяць 
па беразе прыватныя дамы — сялібы. Урэш-
це прыехалі да месца, дзе Гасподзь паказаў-
ся некаторым апосталам пасьля Свайго ўскра-
шэньня. Там апосталы цэлую ноч лавілі ры-
бу, з Пятром на чале, але не злавілі нічога. 
Хрыстос сказаў ім: «Закіньце на правы бок 
чаўна i зловіце. Яны закінулі, ды ўжо не маг-
лі выцягнуісь сеці ад масы рыбы». (Ян, 21, 6). 

Пётр выскачыў з лодкі i даплыў да Ісуса 
i знайшоў там прыгатаванае сьнеданьне. На 
гэтым-жа месцы Гасподзь сказаў Пятру: «na
ci авечкі мае!» 

Тамака італьянцы пабудавалі прыгожую 
капліцу i манастыр для італьянскіх мана-
хінь. A ў сваей падарожы па Палестыне lia
na Павал VI затрымаўся пры гэтым мана-
стыры i ў кляштары абедаў. I там магчыма 
дайсьці да вады: я зыйшоў на самы бераг, 
мыў рукі i піў ваду. A вадзічка чысьценькая 
i смачная, толькі-ж: цёплая ад гарачага сон-
ца! 

3 калісьці вялікага Капэрнауму асталіся 
толькі руіны. Так дзіўна споўнілася пагроза 
i прароцтва Ісусава: «I ты Капэрнауме, аж да 
неба узносішся, — аж y пекла апусьціпіся . . . 
(Мацьв. 11, 23). A горад быў багаты, слаўны 
земляробствам, рыбалоўствам i гандлем. 

Ад возера паехалі да Каны, дзе Хрыстос 
на вясельлі перамяніў ваду ў віно i пасьля 
былі ў Наіме, дзе ўскрасіў юнака, сына бед-
нае ўдавы. Плянавалі яшчэ паехаць да гары 
Кармэль, але я ўжо пачуваўся змучаны, дый 
прытым Кармэль — гэта ўжо не Галілея. Так 
вярнуўся y Назарэт да сваіх Францішканцаў. 

Добра адпачыўшы, па вячэры я пайіыоў да 
недалёкага касьцёла Сьв. Язэпа, дзе была 
Імша ддя каталікоў-арабаў. Вялікі касьцёл 
быў поўны верных — добрая тысяча! — там 
адпраўлялася Імша паводле новай лацінскай 
Літургіі: ксёндз зьвернены да людзей, маліт-
вы па арабску i па лаціне, арабскае казаньне 
i хор — 50 сыіявакоў. На другі дзень я ў гэ-
тым-жа касьцеле адправіў лацінскую Літур-
гію. Пасьля пайшоў аглядаць горад — новы 
Назарэт i зайшоў y праваслаўную грэцкую 
царкву . . . Пры дарозе дробныя гандляры.ма-
нілі, разлажыўшы свой тавар проста на зям-
лі, прыгодных пакупнікаў. 

3 Назарэту мы — чатыры асобы — нанялі 
аўто i паехалі праз Тэль-Авіў y Еразалім. У 
гэтым горадзе мне асабліва хацелася паба-
чыць i аддаць пашану слаўнай гарэ Сыён: я 
помніў, што Сыён выбраны Богам i заваява-
ны царом Давідам, стаўся сымбалям Божага 
Царства на зямлі. Давід тут пабудаваў свой 
палац i замак, a Салямон — сьвятыню. He 
дарма Сыён быў усхвалены ў псальмах i ў 
прароцтвах! 

I сам Хрыстос выбраў Сыён на месца сьвя-
тыні Новага Запавету: тут уласна ўстанавіў 
— y вялікай залі-сьвятліцы — Тайну Сьвя-
тое Эўхарыстыі на астатняй Вячэры. Тут ра-
зьвітаўся з апосталамі i вывеў ix адсюль на 
Аліўную гару, дзе пачаліся Ягоныя мучэньні. 
I Хрыстос, пасьля свайго ўскрашэньня, пака-
заўся апосталам; адсюль вывеў ix на Аліў-
ную гару, калі меў узыйсьці на неба. Такса-
ма тут апосталы атрымалі Сьвятога Духа. 
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Так Сыёнская сьвятліца рассьвяцілася агня-
мі Сьвятога Духа i сталася першай хрысьці-
янскай сьвятыняй. 

Як ж ы д ы цанілі гару Сыён, відаць з таго, 
што рух народнага адраджэньня назвалі «сы-
янізмам» i маніліся ў Еразаліме абаснаваць 
сваю сталіцу, аднак ледзь здолелі адабраць 
ад арабаў палавіну гораду з гарою Сыён. 
Дык i я накіраваў першыя свае крокі на ra
py Сыён. Паглядаючы наўкол, убачыў гра-
мадны касьцёл з высокаю званіцай. Пыта-
юся: «Што гэта?» Кажуць : «Дормітіон Чэрч» 
— «Успенскі Сабор». 

«Ага!» падумаў: «Давідава вежа, Салямо-
нава вежа» . . . Убачыў i надпісы i стрэлкі, 
што паказвалі дарогу да «Магілы Давіда». 
Ведама, гэта самае важнае для жыдоў; a для 
мяне было важней знайсьці Сьвятліцу — 
Вячэрнік: вось i знайшоў усё патрэбнае. Ка-
сьцёл y верхней i падземнай частцы вельмі 
пыгожы, закончаны перад ІІ-ою вайной. Са-
мы Вячэрнік, нядаўна (і незаўсім) перададзе-
ны каталіком, астаецца толькі пустой вялі-
кай сьвятліцай, y якую толькі за білетамі 
ўпускаюць жыдоўскія ўрадоўцы — увахо-
дзяць жыдьі, каталікі, музульмане i наагул 
людзі ўсякай веры. Няма там ні аўтара, ні 
абразоў, ні лавак, ні надпісаў: самыя голыя 
сьцены сваей канструкцыяй паказваюць 
сьляды розных гістарычных падзеяў з часоў 
рымскіх, грэцкіх, арабскіх, к р ы ж а н о с ц а ў . . . 
Каталіцкі манах выясьняў значэньне гэтага 
сьвятога месца. 

* . . 

Выйшаўшы зь Вячэрніка, я ўжо нічога 
больш не зьбіраўся бачыць y Сьвятой Зямлі. 

Я ведаў, што на арабскай старане ёсьць дру-
гія вельмі важныя памяткі i месцы, я к Бэт-
леем, берагі Ярдану i асабліва Кальварыя з 
Гасподнім Гробам, але я разумеў, што там 
Хрыстос утаіў сваю Божую сілу i паказаў 
толькі сваё чалавечае паніжэньне. 

На Кальварыю я так i не пасьмеў пайсьці: 
баяўся, што не найду ў сваім сэрцы адпавед-
ных пачуцьцяў, так як i апоеталы туды не 
пайшлі падчас Хрыстовых мукаў. Відаць, што 
i Сам Хрыстос не хацеў ix там мець сьведка-
мі. Адзін толькі апостал Ян, як таварыш Ба-
гародзіцы, i некаторыя набожныя жанчыны 
ішлі за Госпадам i стаялі пад ягоным кры-
жам. 

Папа Павал VI, будучы ў Сьвятой Зямлі, 
узыйшоў на гару Кальварыю, але я ня меў 
сілы нашага Найвышэйшага Пастыра. Мне 
досыць было бачыць Вячэрнік, дзе наш Зба-
віцель, паканаўшы сьмерісь, ж ы в ы i радас-
ны паказаўся апосталам: «I ўзрадаваліся ву-
чні, ўбачыўшы Госпада». Ісус-жа сказаў ім: 
«Мір вам! Як паслаў Мяне Айцец, так i Я 
пасылаю вас» (Ян, 20, 20-21). 

Цяпер я ўжо толькі думаў аб выезьдзе із 
Сьвятое Зямлі. Апошнія мае гадзіны я па-
сьвяціў на пісаньне картачак да сваіх прыя-
целяў y Эўропе i ў Амэрыцы. 

(Увага Рэдакцыі: Адной i немалой пера-
шкодай, што а. Міхал Урбановіч ня мог быць 
y другой частцы Еразаліму, нам здаецца, бы-
ло яшчэ i тое, што там другая дзяржава, 
Іорданія, дзе вымагаецца адмысловая віза, 
якая бяз труднасьцяў ня выдаецца). 

а. Урбановіч 

ПАВЕДАМЛЕНЬНЕ 

Гэтым падаецца да ведама, што Беларуская Школа для Хлапцоў імя 
Сьвятога Кірыла Тураўскага ў Лёндане пачала прыём кандыдатаў на 
1966—67 навучальны год. 

У школу могуць быць прынятыя хлопцы беларускага паходжаньня ў 
веку ад 8 да 12 гадоў. 

Лік вольных месцаў y школе вельмі агранічаны. Дзеля гэтага зацікаў-
леныя бацькі ў сЕаім собскім інтарэсе павінны зьвярнуцца да кіраўніка 
школы ў як найхутчэйшым часе. Каб унікнуць непатрэбных затрымак i не-
паразумленьняў, бацькі павінны адразу падаць імя i дакладную дату на-
родэюаньпя сыпа: a таксама прыслаць арыгінал або копію апошняга школь-
нага пасьеедчапьпя. Апошні тэрмін складаньня заяваў мінае 31-га траўня 
1966 г. для кандыдатаў з Эўропы i 30-га красавіка для кандыдатаў з замор-
скіх краінаў. 

У ўсіх справах зьвязаных з школаю пісаць на адрас: 
The Rev. Headmaster, 

St. Cyril's House 
41 Holden Road, 
London, N . 12. 

— 14 — 



Беларуская Гравюра ў Дрэве 
Ф. СКАРЫНА 

Кннгн ТРШН 
£30Р£Д0М5 jLeesMHst ЦДРЫ 0*АОМ<Ш 

Цар Салямон прымае царыцу Сабу 

«Калі царыца Саба пачула аб славе Салямона, 
y імя Госпада прыбыла выпрабаваць яго загад-
камг. Прыбыла ~эіс яна ў Ерузалгм з вялікгм дво-
рам, a вярблюды песьлі пахучыя рэчы i шмат 
золота г дараггх каменяў». (III Кніга Цароў X, 
1-2). Мастак напэўна быў добра абзнаёмлены з 
усімі гэтыжі экзотычнымг стварэньнямі, бо ягоны 
рысунак вярблюдаў ёсьць задзгўляюча даклад-
ны. Ён нават пяказвае даволг добра, хоць i 
зьменшана, слана з забаўнаю трубою ў хобаце. 

Царыца Саба апранейа ў кароткую вопратку 
з вялгкгм дэкольтэ, апграецца на падлокатнікі i 
здаецца, што разважае аб мудрасьцг Салямона, з 
якою ён адказвае na яе цяжкія пытапьні. Абліч-
ча г рукг цара нарысаваны асабліва акуратна. На 
першым пляне праваруч двое прыдворных за-
няты глыбокім разважаньнем — цг то аб муд-
расьцг Салямона, цг слана — цяжка сказаць. 
A тут-жа за гмг i каля тропу зпайходзгцца якісь-
цг прыдворпы слуга ў афрыканскай шапцы — 
нарысаваны вельмг прыгожа г жыва. Г. П. 

Палац цара Салямона 
Гравюра Скарыны прадстаўляе палац Саля-

лона згодна з біблійным апісаньнем i адначасна 
выяўляе ягоную прыхгльпасьць да формаў італь-
янскае архгтжтуры. Калянады i зубчаты кар-
ніз a так-жа аркады з шалёўкамі на друггм na-
версе прыпамгнаюць раньняе рэнэсансавае «ра-
lazzo» з Падвы цг Вэпэцыі. Тыповым элемэнтам 
гэтае гравюры ёсьць гаргуг г львіныя галоўкі мгж 
аркадамі, якгя ўпрыгожваюць верх будынку. 

ШОММБ БЖАШЬ ОЦАРЦВІо (Mfiôfo 
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ВАЖНЫ ДАКУМАНТ 
РЭДАКЦЫЯ «БОЖЫМ ІНЛЯХАМ»: Заме-

шчаем копію вельмі важнага i цікавага д a -
к у м а н т у з 1926 г. Студзень. Гэтаму споў-
нілася 40 ГОД. 

ПОКЛІЧ 
3 безпрыкладнай y гісторыі народаў адва-

гай Беларускі Народ вядзе змаганьне за сваё 
вызваленьне ад чужацкай няволі. 

Каб зменшыць вагу барацьбы за вольнае 
слова, за родную школу, за мову i сваё палі-
тычнае i гаспадарска-эканамічнае жыцьцё, — 
нашы ворагі што-дня карыстаюцца сваей i 
загранічнай прэсай, каб давясьці сьвету, што 
гэта бандытызм, a не вялікая вызвольчая ба-
рацьба за сваю свабоду. Паўстаньні ў Захад-
няй i ва Усходняй Беларусі жорстка душац-
ца, a падаюцца весткі y прэсу, што беларус-
кае селянства i непісьменна, i нацыянальна 
несьвядома, a таму зьвяртаць увагу на ix ба-
рацьбу i дамаганьня, не варта. 

He дармо на усім абшары этнаграфічнай 
Беларусі нашы ворагі карыстаюцца y гэтым 
сэнсе тымі самымі доказамі: 

«Цяпер ясна відаць, кажэ Савецкая Бела-
русь na Усходзе, што y варунках сучаснага 
капіталістычнага ладу збудаваць Мужыцкую 
Беларускую Рэсцубліку, — сіламі аднаго се-
лянства на 60% няпісьменнага, 90% нацыя-
нальна несьвядомага, — ёсьць заданьне іллю-
зорнае, вельмі далёкае ад зьдзейсьненьня». 
(Сав. Бел. 31. Х.І. 25. № 296 (1595). 

Toe самае гавораць i паны — на Захадзе. 
Вывад па іхняму адзін: селянін няпісьменны 
i нацыянальна несьвядомы мусіць падпарад-
кавацца альбо, як «кулак» — камуністам i 
ix партыі, альбо, як «несьвядомае быдла» — 
панам, якія ужо i давядуць селяніна да мат-
кі праўды. 

Аднак, бяз дапамогі тых i другіх, Беларускі 
Народ еваей селянскай массай вызнаў сябе 
сувэрэнным гаспадаром Беларусі i актам 25) 
сакавіка 1918 г. замацаваў сваю дзяржаву: 
He адважываецца i Савецкая Беларусь сўпя-
рэчыць праўна-юрыдычнаму акту гэнага^ 
дню, але прызнаецца іпчыра, іыто пакуль цэ-
кіць не права, a сілу i таму прымушана сьвят-
каваць Незалежнасьць 1 студзеня 1919 г. — 
каму ністычну ю. 

Розум i павага, з якой Беларускі Народ 
ставіўся да сваей дзержавы, як y пройшлась-
ці — Беларуска-Літоўскага, так i цяпер — 
Беларускай Народнай Рэспублікі, як творчай 
волі усяго Беларускага Народу, дэмократыч-
нага па істоце i цьвёрдага y сваім «я», гаво-
рыць за правідловасьць яго шляху. 

Гэтага не адкідаюць i бэзстаронные даслед-
чыкі беларускага руху з варож:ага стану: 

«Усюды еярод беларускай люднасьці мож-
на бэз труднасьці сьцьцвердзіць моцны стан 

самоўсьведомленьня, асабліва сацыяльна-
клясовага, рэлігійнага, a таксама i нацыя-
нальнага і, хоць праўда, болей y значэньні 
нэгатыўным — неналежнасьці да даных на-
цыянальнасьцяў, н іж y пазытыўнам — на-
лежнасьці да аднэй з ix». (Сроковскі. Справа 
народовосьцёва на крэсах всходніх, Краков 
1924 г. бал. 7). 

Мы верым, што традыцыйна узгадованы на 
праве i справядлівасьці Беларускі Народ ні-
колі не падпарадкуецца сіле дыктатуры, i як 
актыўна, так i пасыўна, што дасьледчыкі на-
зываюць нэгатыўным самаўсьведамленьнем 
y варунках трохсот-летняга занепаду пад 
гвалтам польскай i расейскай улады, — бу-
дзе змагацца за сваё права на поўнае зьдзей-
сьненьне народапраўства. 

Мы не карыстаемся дэмагогіей i не заклі-
каем да таго, чаго не можэм даць. Наш іплях 
— шлях праўды. На абман народу i за кліч 
яго да усясьветнага шчасьця y той час, як ён 
галодны i халодны, абрабованы чужынцамі, 
абліваецца крывёй i потам y змаганьні за 
сваё права, — мы не пойдзем. 

Трэба упарадкаваць сваё жыцьцё, трэба 
Беларускі Народ зрабіць гаспадаром на сваей 
зямлі y першую чаргу, a потым у^ко памагаць 
i другім народам y мэтах агульна-чалавечча-
га шчасьця. 

Прэзыдіум Рады Беларускай Народнай 
Рэспублікі стаіць на варце гэных інтарэсаў 
заграніцай, так як даручыла яму Рада Рэс-
публікі 13 сьнежня 1919 г. — Голас Усебела-
рускага Зьезду. 

Духоўная, як i рэальная сувязь паміж: Прэ-
зыдіумам Рады i Беларускім Народам, не гле-
дзячы на варожые акупацыі, не парвана. Гэ-
та мы бачым іпто дня з той барадзьбы, якую 
вядзе Беларускі Народ на тэрыторыі Савец-
кай Беларусі — на Усходзе i пад Полыпчай 
— на Захадзе. 

Здраднікі i перэкідчыкі, то y адзін бок, то 
ў другі —еамі па сабе атрымалі засуд Бела-
рускага Народу. 

Далейшая праца, як наша заграніцай, так 
i усяго Беларускага Народу на Бацькаўшчы-
не павінна скінуць панаваньне чужьгацоў i 
даць мейсца Беларускаму Народу на усей 
Этнаграфічнай Беларусі, дзе ён становіць ад-
менную большасьць. 

Сьмела наперад за нацыянальную i сацы-
яльную роўнасьць. 

Ніхай жыве Беларускі Народ. 
He пазволім панам i камуністам фальша-

ваць волю Беларускага Народу. 
Супроць сілы — мы ставім ідэю, супроць 

гвалту — пратэст. 
Беларускай Народнай Рэспублгкі 

Старшыня Рады 
П. Кр эчэў скг 
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Нраваслаўная царква ў БССР 
«За 1956—1957 гг. было распаўсюджана ў Бе-

ларусі «Малітвасловаў» 8873 экзэмпляры, «Біб-
лій» на рускай мове — 156 экзэмпляраў, „Нова-
га запавету" — 286 экзэмпляраў. Епархіяльнае 
кіраўніцтва лічыць, што такой колькасьці рэлі-
гійнай літаратуры для патрэб веруючых вель-
мі недастаткова. «Атрыманых епархіяй для про-
дажу «Малітвасловаў», «Біблій», i «Новага за-
павету» вельмі мала, — пісаў архіяпіскап Пі-
цірым y сваёй справаздачы патрыярху Аляк-
сею, — a патрэба ў друкаваным слове ў епархіі 
велізарная». 

«Паколькі рэлігійная літаратура распаўсюдж-
ваецца сярод веруючых y абмежаванай коль-
касьці, то царкоўнікі імкнуцца данесьці да ве-
руючых рэлігійную ідэалёгію ў асноўным шля-
хам пропаведзей y храмах. Царква ў цяпераш-
ні час мае вопытных прапаведнікаў, сярод якіх 
пераважае моладзь, якая скончыла духоўныя 
сэмінарыі i акадэміі. Духавенства не абмяжоў-
вае свае пропаведзі тэмамі «сьвяшчэннага пі-
саньня», a закранае пытаньні маралі, сям'і, вы-

27. VIII. 1965 памёр y в. Аляксандроўка Адэ-
скае епархіі Арх. Даніла (Юзьвюк), беларус, які 
нарадз. 2. X. 1880 i скончыў y Жыровіцах ду-
хоўную праваслаўную сэмінарыю. У 1942 г. быў 
пасьвячаны на япіскапа для Літвы, a ў 1946 на-
значаны на становішча Шнскага i Берасьцейска-
га япіскапа. Там прабыў 10 гадоў i ў 1956 стра-
ціў зрок: нейкі час прабыў y манастыры на спа-
чынку ў Адэсе i там падлячыўся. Пасьля пера-
несены ў гор. Ізмаіл мог яіычэ працаваць y Цар-
кве. — Ён быў асцэт, поеыгік, слаўны прапавед-
нік i вельмі чуткі на людзкія патрэбы. 

Гэтыя інфармацыі ўзяты з Журналу Маскоў-
скай Патрыярхіі № 1 1 , 1965. Аднак там не пада-
дзена, што ў 1950 г. Яп. Даніла Юзьвюк быў 
арыіптаваны. Апрача таго нам ведама, што ў 
1950 Берасьцейская епархія пуставала, a ў 1952 
пуставала i Пінская епархія. 

3 усяго нам ясна: Яп. Даніла дастаў — павод-
ле тадышняй «нормы» ў Сав. Саюзе — найменш 
10 гадоў! I калі. пасьля сьмерці Сталіна, пачалі 
звальняць поўных інвалідаў з лягераў, дык y 
1956. прыйшла калейка i на беднага Яп. Данілу. 
Кажа Маск. Парт., што Яп. Даніла ў 1956 ась-
л е п . . . Зь іхнага нэкралёгу выглядае, што ў Бе-
ларусі асьлеп, на сваім становііпчы. — Аднак 

хаваньня дзяцей i г. д. Такое шырокае кола тэм 
разьлічана на тое, каб выклікаць y веруючых 
цікавасьць да царквы, да яе вучэньня. 

«Ад кожнага сьвяшчэньніка кіраўніцтва пра-
васлаўнай царквы патрабуе старанна рыхтавац-
ца да пропаведзей, каб зрабіць ix зразумелымі 
i пераканаўчымі для веруючых. Так напрыклад, 
пастаянную патрабавальнасьць паляпшаць чы-
таньнем прапаведзей i старанна да ix рыхтавац-
ца праяўляў да падначаленых сьвяіычэньнікаў 
Смаргонскі благачынны Роўда. Маладога сьвя-
шчэньніка Ф. Баж:элку ён ня раз адчытваў y 
прысутнасьці іншых служыцеляў культу за 
дрэнную падрыхтоўку да пропаведзі». (Спасыл-
ка на «Архіў CM БССР, 1959 воп. 15. л. 177.) 

Г. К. Мярэлова, Аб ідэалагічным прыстаса-
вальніцтве праваслаўя ў Беларусі на сучасным 
этапе. 

Весці Акадэміі навук БССР, Серыя грамад-
скіх навук. Нр. 4, 1965 г. 

нам ведама, іпто з лягераў назад y старое м е о 
ца не вярталі. Дык пэўна, іыто i Яп. Юзьвюк 
асьлеп y лягеры i стуль быў павернены ў Укра-
іну, бо Беларусь яму была забаронена. — Ta
nin спосабам жыцьцяпіс Яп. Юзьвюка ня быў 
такім, якім'падае яго Маск. Патрыярхія, a жыць-
цё духавенства, асабліва на Беларусі, не маг-
ло быць такім пагодным. Можна быць пэўным, 
што ні адзін япіскап не прайшоў бяспечна праз 
пэрыяд сваей царкоўнай службы, каб не стаць 
мучанікам. 

(Увага рэдактара: Пазволяць мне Чытачы тут 
успомніць^з маіх дзіцячых часоў праваслаўнага 
сьвятара Ўладзімера Юзьвюка, які ўканцы таго 
веку пабудаваў y маім , м. Гальшанах вельмі 
прыгожую царкву. Мне гаварылі, што гэта быў 
старшы брат яп. Данілы. — Я тады быў y па-
чаткавай школе i помню а. Ул. Юзьвюка як 
вельмі энэргічнага сьвятара, якога алыыанцы 
праваслаўныя бязьмерна любілі, a каталікі па-
важалі. Асабліва мне ўразіўся ў памяць пажар 
y Галыланах, як а. Юзьвюк насіўся маланкай 
між сабраным народам i арганізаваў абарону cy
ce дніх ад агню дамоў). 

а. Я. Г. 

Архняпіскап Даніла 
(Нэкралёг) 
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Зь беларускага жыцьця 
Л ё н д а н 

ПАСЬВЯЧАНЬНЕ У САН 
АРХІМАНДРЫТА АЙЦА ЛЬВА ГАРОШКІ 

Дня 20 сьнежня 1965 г. ў капліцы Беларускай 
Каталіцкай Місіі ў Лёндане адбылося пасьвя-
чаньне ў сан Архімандрыта Дастойнага Айца 
Льва Гарошкі. Даканаў Біскуп Ч. Сіповіч, Апо-
стальскі Візытатар Беларусаў i Генэрал Закону 
Айцоў Марыянаў. 

Дзень перад гэтым, калі ў школе Сьв. Кірылы 
Тураўскага ў прысутнасьці школьнікаў i шмат-
лікіх Беларусаў Бп. Ч. Сіповіч падаў да веда-
ма прысутных аб волі Апостальскага Пасаду i 
злажыў ' шчырыя пажаданьні нова-назначанаму 
Архімандрыту, вучні школы прасьпявалі «Наш 
Архімандрыт няхай жыве!» 

Дня 21 сьнежня Айцец Архімандрыт выехаў 
y Парыж, дзе ў часе Калядніх Сьвятаў служыў 
сьв. Літургію для тамашняй калёніі Беларусаў i 
адведваў суродзічаў. 

Назначэньне Айца Льва Гарошкі Архіманд-
рытам ёсьць яшчэ адным доказам прыхільнась-
ці Апостальскага Пасаду да Беларусаў. 

УГОДКІ СЛУЦКАГА ПАЎСТАНЬНЯ 

У нядзелю 28-га лістапада стараньнямі Лён-
данскага Аддзелу ЗБВБ адбылося ў Лёндане 
сьвяткаваньне ўгодкаў Слуцкага Паўстаньня. 
Было прысутных шмат беларусаў i ангельскіх 
прыяцеляў, На ўвагу заслугоўваюць перадусім 
вельмі цікавыя даклады. Айцец Леў Гарошка 
y сваім дакладзе даў дакладны нарыс прабегу 
паўстаньня. Было відавочна, што прамоўца па-
працаваў вельмі шмат i выкарыстаў усе даступ-
ныя крыніцы. У выніку гэтага паўстала нешта 
большае, чым звычайны даклад, але хутчэй аў-
тарытэтная гісторыя Слуцкага Паўстаньня. Спа-
дарыня Вера Рыч y ангельскай мове зрабіла 
агляд вестак аб Слуцкім паўстаньні ў тагачас-
най ангельскай прэсе. Было-б вельмі пажада-
ным, каб абодва даклады былі надрукаваныя, 
каб шырэйшыя колы беларускага грамадзтва 
маглі пазнаёміцца з імі. 

У мастацкай частцы сьвяткаваньня былі дэ-
клямацыі новых перакладаў беларускіх вершаў 
на ангельскую мову, зробленых Спадарыняй 
Рыч. 

Сьвяткаваньне закончылася скромным пачас-
тункам. 

ЯЛІНКА Ў ШКОЛЕ СЬВ. КІРЫЛА 

Традыцыйная ялінка вучняў Школы сьв. Кі-
рыла адбылася ў нядзелю 19-га сьнежня. Ня 

гледзячы на тое, што яна адбывалася гэтым ра-
зам y новай вялікай школьнай залі, аднак сва-
боднага месца было вельмі мала з прычыны 
шматлікіх госьцяў. Асабліва дарагім i неспадзя-
ваным госьцям быў Дастойны Уладыка Часлаў 
Сіповіч, які прыляцеў з Рыму ў Лёндан гадзіну 
перад пачаткам ялінкі. 

Праграма была багатая. Пачалася яна бат-
лейкай. Буркыя воплескі былі доказам, іыто яна 
спаткалася з прызнаньнем з боку гледачоў. Ма-
ладыя акцёры ня толькі ігралі вельмі добра, 
але ўлажылі шмат высілку дзеля прыгатавань-
ня касьцюмаў i сцэнічных дэкарацыяў. Апрача 
гэтага яны павінны былі разьвязаць шмат тэх-
нічных пытаньняў зьвязаных з пастаноўкай 
шматактовай п'есы, якая вымагае зьмены дэка-
рацыяў на малой сцэне. Трэба сказаць, што з 
усіх гэтых заданьняў яны вывязьваліся выдат-
на. 

Хор калядоўшчыкаў з зьвяздою пад кіраўніцт-
вам сп. І\ Піхуры засьпяваў шэсьць калядак y 
перамежку з дэклямацыямі вершаў, a школь-
ная аркестра (кіраўнік Э. Уолш) зайграла не-
калькі калядніх напеваў, сярод якіх «Неба i 
зямля», «Са^^ка ды Грышка» i «Ціхая Ноч». 

Наканец Дзед Мароз (вучань Марак Саўка), 
які прышоў, як сам сказаў*, аж з Беларусі i па 
дарозе чуць не растаяў, раздаў дзецям падаркі: 
каму розгу, каму цукеркі, a каму мыла, каб па-
мыў р у к і . . . Ён пытаў кожнага, ці ўмее гава-
рыць па беларуску. Калі хто ня умеў, дык Дзед 
Мароз прыказваў яму навучыцца да наступна-
га году, бо інакш не дастане больш падаркаў. . . 

Найлепшы падарак адак прынёс не Дзед Ма-
роз, але Ўладыка Часлаў з Рыму. Ён скарыстаў 
з гэтай нагоды, каб паведаміць, што Сьвяты Ай-
цец удастоіў а. Льва Гароіыку годнасьці архі-
мандрыта. Паколькі а. Гарошка быў тут прысут-
ны, дык сьвяткаваньне закончылася радасным 
мнагалецьцем y чэсьць новага дастойніка. 

ЯЛІНКА Ў БЕЛАРУСКІМ ДОМЕ 

У сыботу 8-га студзеня Лёнданскі Аддзел 
ЗБВБ ладзіў y Беларускім Доме Калядні ве-
чар. Было прысутных іпмат беларусаў з Лён-
дану i аколіцы, a таксама ангельскіх госьцяў. 
Спадар II. Навара, старшыня Аддзелу, прыві-
таў усіх прысутных i прачытаў каляднія пры-
вітаньні ад а. Я. Абабуркі i ад Царкоўнага Ка-
мітэту БАГІЦ. Пасьля прамаўляў а. А. Надсон, 
які перадаў усім прывітаньні ад Дастойнага 
Ўладыкі Часлава Сіповіча. Дзед Мароз раздаў 
падаркі дзесцям. Усе правялі вельмі прыемна 
час за прыгожа i смачна застаўленым сталом. 
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Зь беларускай прэсы: 
БЕЛАРУСКІ ГОЛАС: Кастрычнік № 131, 1965. 

Торонто, Канада. 
Дае нямала вестак з розных краёў сьвету. Ад-

ну — з Сав. Беларусі — памяшчае: «ВАДАЗБОР 
3 ЦАРКВЫ»: 

У мястэчку Вялікая Бераставіца царква за-
чынена i «прытасавана на вадазбор» — цісьня-
вую вадаправодную вежу, дзеля прымітыўнага 
вадаправоду. (Увага «Б. Шл.»: Гэтак можа 
дачакацца лепшых часоў i вернецца...) 

СЬВЕТАЧ ХРЫСТОВАЕ НАВУКІ: (Эвангель-
скі Часапіс) 1965, № 2 (81). 

№ пасьвячаны Гальяшу Ляўковічу (Леўчыку) 
y 85-ыя ўгодкі ад дня нараджэньня. — Вялікая 
шкода, піто такі часапіс выходзіць так рэдка i 
ў такім невялікім фармаце i аб'ёме! 

НАВІНЫ ЗЬ БЕЛАРУСІ: № 21 (44), 15. XL 
1965. № 22 (45), 30. лістапада. Нью Ёрк. 

Трэба прызнаць, што гэты раз навіны прыхо-
дзяць вельмі цікавыя i важныя. Аднак найціка-
вейшае, што гаворыцца аб апошнім пленуме i 
што выбраны новы «прэзыдэнт» i ўжо будзе «но-
вы парадак» — наступіць «новая эра» — поў-
нае шчасьце. 

Характэрна, што ў Амэрыцы ня крытыкуюць 
папярэдніх прэзыдэнтаў — ні жывых (Эйзен-
говэр, Труман), ні памёршых (Кенэді); a затое 
цяперашняга Джонсона крытыкуюць з усіх ба-
коў — i праціўнікі i нэўтральныя — y амэры-
канскіх газэтах, y радыё, y тэлевізіі. Таксама ў 
Англіі — Вільсана, y Францыі — Дэ Голя. 

Пытаньне: хто y Саветах выбіраў — на месца 
Мікаяна — Падгорнага? Адным словам сьвет 
раптам даведаўся, што таго няма, a гэты ёсьць! 

I ў іхняй «дэмакрацыі» можна крытыкаваць 
толькі адыйшоўшых ад улады. A крытыка цяпе-
раіыніх — гэта шпіянаж i контр-рэвалюцыя: за 
гэта — вязьніца, або вар'яцкі дом. Калі хто знай-
дзецца хітрэйшы i сапхне Брэжнёва i Касыгіна, 
тады цэлы Саюз зможа ix крытыкаваць бяз нія-
кай кары, але якая каму з гэтага карысьць? 

СЯЎБІТ — Вяліка-Літоўскі (Беларускі) дву-
месячнік, 1965 Лістапад-Сьнежань, № 47, Ка-
лядны нумар. — «Беларусы ў сьвятле праўды» 
— глыбокі i сардэчны артыкул-разважаньне; 
шкада толькі, што карэкта ня зроблена належ-
на! 

ВЕХІ, Сьнежань, 1965, № 15, год X. У артыку-
ле «Беларусь-Хірасіма» праведзена параўнань-
не: Хірасіма — гэта першая атамная бомба 
1945 г.» Але мы, Беларусы, перажылі не адну 
«Хірасіму». Але йайгорыі тое, што тыя, яхія да-
лей мучаць наш народ сваей камунай, усё зваль-

ваюць то на японцаў, то на немцаў. Немцаў 
яшчэ цяпер судзяць — i справядліва. Але пы-
тае аўтар «Ці мала „Хірасімаў" было для Бела-
русаў на Сібіры?» 

ВЕХІ, Студзень 1966, № 16. Год XI. —- У ну-
мары вельмі цікавыя «Запіскі Хворага». Са-
праўды, хто сам быў хворы, асабліва ў часох 
вайны, эвакуацыі, рэвалюцыі, хто няраз стаяў 
ыа самым беражку прорвы, той скажа, што гэта 
напісана крывёй i сьёзамі вельмі нешчаснага ча-
лавека, a прытым нязьмерна цярплівага, шчы-
рага i паблажлівага для другіх. Гэта ёсьць ра-
зам скарга на нядолю, на людзкую злосьць i 
разам скарга на Госпада Бога i да Бога, злуча-
ная з пакорнай малітвай i разважаньнем. Зной-
дзецца тут нямала дэфэктаў моўных i літара-
турных, але — кожны разумее, што хворы — 
зацяжной i хранічнай хваробай — інакш пісаць 
ня мог. 

БАЦЬКАЎШЧЫНА: № 6 (633), Сьнежань, 
1965: 1) Каляднае Пасланьне Праваслаўнае Цар-
квы на Чужыне. 2) Каляднае Пасланьне Апост. 
Візытатара для Беларусаў-Католікаў Чэслава 
Сіповіча: Разважаньне аб заканчэньні ІІ-га Ва-
тынскага Сабору ў Рыме. 

БЕЛАРУСКАЯ МОЛАДЗЬ: № 23, Восень. 
1965 г. Добра апрацаваны i вельмі цікавы нумар. 

ВОЖЫК: № 21 (619), 1965. — АФАРЫЗМЫ: 
«Ад дзяржавы трэба было аддзяліць ня толькі 
царкву, але й д'ябла». (Увага Рэд. «Б. Шл.»: — 
Д'ябла ў Сав. Саюзе аддзяліць нельга, бо ён на-
лежыць да партыі!) 

ЧЫРВОНАЯ ЗМЕНА: 9 студзеня 1966: 
ЦІ ВЕДАЕЦЕ ВЫ ІПТО: . . . народны артыст 

СССР Васіль Іванавіч Качалаў — беларус i са-
праўднае яго прозьвішча — ПІверубовіч. Нара-
дзіўся ён y Вільні ў сям'і ўніяцкага беларускага 
сьвяшчэніка.. . 

. . . таленавіты беларускі пісьменьнік Карусь 
Каганец (Казімір Кастравіцкі) быў выдатным 
этнографам i здольным мастаком . . . 

. . . буйнейшы географ сьвету Ян Дамінікавіч. 
Чэрскі — беларус, нарадзіўся ў Верхнядзьвінскім 
раёне. Яго імя носіць хрыбет y горнай Якуціі . . . 

. . . бацькі легендарнага героя Мікалая Шчорса 
жылі ў Стаўбцах, там i памёрлі . . . 

. . . выдатны рускі палкаводзец Іосіф Уладзі-
міравіч Гурка (Рамейка-Гурка) таксама беларус, 

. прымаў удзел y Крымскай i балгара-турэцкай 
войнах. . . 

Сабрала 3. Каханоўская, вучані-
ца маладэчанскай школы № 8. 
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Зь лістоў y рэдакцыю 
Паважаны Айцец Рэдактар! 
Як ведама, па П-ой Сусьветнай вайне шмат 

беларусаў апынулася па-за межамі свае Баць-
каўшчыны, y розных краінах вольнага сьвету. 
I шмат дзе існуюць беларускія арганізацыі куль-
турна-асьветныя, палітычныя, a таксама цэрквы 
i парахвіі. 

Бываюць аднак такія здарэньні, што самі бе-
ларусы ня ведаюць ня толькі такіх краінаў, a 
нат мясцоў, дзе ёсьць нашыя арганізацыі ці цэр-
квы — з тае простае прычыны, што жывуць 
воддаль ад сваіх суродзічаў. 

Добра было-б, каб y «Божым Шляхам» было 
падана, y якіх краінах i ў якіх мясцох дзеюць 
нашыя арганізацыі, цэрквы, парахвіі i што дру-
гое роднае! Пры гэтым трэба было-б зьмяшчаць 
дакладны адрас такога беларускага асяродка. 
Праўдападобна ў рэдакцыі »Б. Шляхам» ня ўсе 
такія пункты ведамы, дзеля гэтага трэба зьвяр-
ыуцца да адпаведных арганізацыяў i паасобных 
чытачоў «Б. Шл.» з прапазыкаю падаць y рэ-
дакцыю ўсё, што ім ведама пра родныя групоўкі 
ў іхніх краінах i месцах. 

Пра беларускае жыцьцё ў Штатах Паўн. Амэ-
рыкі i Канады прыблізна ведама з прэсы нашае 
i іншамоўнае; a што дзеецца ў другіх краінах, y 
прзсе здараюцца весткі вельмі скупыя. Узяць 
хаця-б такую Аўстралію, скуль y «Б. Шл.» бы-
ваюць лісты аб тым, што відаць праз вакно, ці 
аб кенгуру.. . Гэта ўсё кожны беларус бачыў 
y зьвярынцах, або i на волі. Але ці там ёсьць бе-
ларускія парахвіі i дзе яны i якія там белару-
скія арганізацыі, дык аб гэтым няма нічога! A 
трэба спадзявацца, што там існуюць беларускія 
парахвіі: там-жа жыве галава Беларускае Аў-
такефаліі архібіскуп Сяргей i ня можа быць, каб 
там ня было белар. згуртаваньняў. У Аўстраліі 
апьшуліся такія асобы як доктар мэдыцыны Я. 
Малецкі, сп. Калодка, інжынеры Нарушэвіч i 
Шкутка, a такжа дзьве сястры Воўк-Левановіч i 
другія. Усе яны бралі актыўны ўдзел y нашым 
нацыянальна-адраджэнскім уздыме перад вай-
ною пры Польшчы, дык немагчыма, каб цяпер 
там яны заснулі бяз просыпу! 

Цікава яіпчэ было-б ведаць, ці ёсьць ў Аўстра-
ліі каталіцкі сьвятар усходняга абраду, беларус? 

Пажадана, каб аб усім успомненым Сп. M. Н. 
з Аўстраліі апісаў належна: гэта было-б важней 
кенгуру i дзікі сабакі «дзінго», пра якіх ён пась-
пеў напісаць, хоць яны самыя шкодныя. . . 

Я . . . 

РЭД.: ЛІСТ 3-3A «КУРТЫНЫ» 
3 аказіі Каляднага Сьвята прашу прыняць 

мае найлепшыя жаданьні: шмат шчасьця i па-
мыснасьці ў вашым жыцьці i працы. 

Даўно ўжо ня было ад Bac лістоў, якія заўсё-
ды прыносяць мне вялікую радасьць. 

Колькі мне пазваляў час, я сьлядзіў прабег са-
борнае працы. Гэта сапраўды было эпохавае зда-
рэньне: Сабор фактычна (8. XII. 1965) закончыў-
ся. Усякія зьезды, ці канфэрэнцыі нашых часоў, 
нат i міжнародныя, нічым ня могуць раўнавац-
ца з гэтым Саборам! Кожны новы саборны даку-
мант быў падарункам усяму хрысьціянству i вы-
клікаў y людзей вялікую радасьць. Нядаўна я 
чытаў Дэклярацыю «Аб адносінах Царквы да 
рэлігіяў няхрысьціянскіх». Як відаць з гэтага 
дакуманту, Царква найменшае зернятка Праў-
ды, дзе-бы яно ня было пасеяна, старанна зьбі-
рае i захоўвае. 

Яшчэ людзі не забыліся аб місіі супакою Паў-
ла VI-га ў ААН, y Нью Ёрку. Мой адзін калега 
пісаў мне аб вялізарным уражаньні зробленым 
на Амэрыку, якое прычыніў Галава Каталіцкае 
Царквы. Мне часта здавалася, што ў будучыні 
мусіць не адзін чалавек будзе нам зайздросьціць, 
што мы жылі ў эпоху Яна ХХІП-га. 

Найбарджэй мяне цікавіць вестка аб адмене 
экскомунікі — анатэмы, кіненай наузаем Захадам 
i Усходам y 1054 г. i я перажыў y сэрцы вялікую 
радасьць. Я падумаў, што пакора i любоў Паў-
ла VI-га пачынае прыносіць плады. 

Праўда, ў працягу гэтых 900 гадоў няраз па-
чыналіся пробы прымірэньня Ўсходу-Захаду 
(Сабор Ліёнскі П-гі, унія ў Флёрэнцыі, унія ў 
Берасьці), аднак — з нагоды розных дапушча-
ных памылак дый недахвату добрае інтэнцыі — 
гэтыя намаганьні ня прынесьлі сапраўднае луч-
насьці. Сяньня дасьпявае цалкам штосьці другое 
i трывальшае. Прэса пісала аб магчымым пры-
езьдзе Патр. Атэнагара ў Рым. Якое — Вы ду-
маеце — было-б значэньне такога прыезду? Ці 
прадбачыцца рэвізыта самога Папы? He магу 
зразумець, чаму так супраціўны грэцкі мітрапа-
літ Хрызастом? Ці для яго не мае значэньня 
Хрыстовая малітва аб адзінасьці Царквы ? . . 

A я працую: стаў кіраўніком гародніцва. Стар-
шая дачка студыюе, другая ўжо вучыцелькай 
i два сынкі вучацца. 

Калі зможаце, прышліце нам фото Яна 
ХХІП-га. 

Р. Д-скас 

МЭЛЬБУРН — АЎСТРАЛІЯ: 

Перадусім дзякую за Ваш часапіс: прачытаў 
адным духам i аддаў Сп. С-ю, які заплаціў пад-
піску за яго. Матар'ял, як заўсёды, вартасны i 
актуальны. 

Прамову Папы Паўла VI-га ў ААН y Нью Ёр~ 
ку прачытаў цэлую: вельмі цікавая i разумная. 
Каб толькі ейныя сугестыі маглі зрэалізавацца, 

— 20 — 



ня было-б бяды на зямлі. A бяда найболыная 
сяньня, што людзі ў бальшыні думаюць перад-
усім пра сябе. I пакуль усё йдзе добра, служыць 
здароўе, працуецца, зарабляецца, дык забыва-
емся пра грамадзкасьць, пра справы вечныя, 
пра Бога. Але, як толькі загрыміць, a не дай 
Б о ж а — ўдэрыць пярун, тады пачынаецца л я -
мант — клічам людзей i Бога на помач . . . Б а л ь -
шавікі ўжо колькі год «перарабляюць» народ — 
нажаль , набраў толькі новай палітуры. 

А л е . . . з ірнуў y вакно. Пачынае выпагадж-
вацца. О, ыават праглянула сонейка i адразу ўсё 
ажы'ло! Цікавая пагода ў гэтай Аўстраліі : y ка-
стрычніку было цёпла — а ж горача i так п р ы -
гожа, як бывае вясной. A ў лістападзе, апошнім 
месяцы вясны (як на Беларусі ў траўні), вярну-
лася зіма — з холадам, дажджамі , нават сьне-
гам! Недалёка Мэльбурну i ў горах наваліла 
сьнегу, што пачаўся новы сэзон на л ы ж а х . Зна-
чыць, ня толькі непарадкі ў людзей, але i ў на-
туры! 

Учора была ў нас бура i нарабіла шмат ш к о -
ды. Мае п а ц е х і цыпрысы, як ія найвышэй выбу-
ялі перад вэрандай, пачалі амаль класьціся на 
зямлю, толькі цудам не зламаліся. Мая i сусед-
нія хаты, засланяючы перад ветрам, выратавалі 
дрэвы. 

М. Н. 

РІО-дэ -ЖАНЭЙРО, Б Р А З Ы Л І Я : 

Вялізны i цудоўны горад Pio! Толькі няве-
дама, як зам апісаць, бо ў нас вясна вашай во-
сеньню: усё гвалтоўна расьцець — проста ле-
зець уверх! Хоць вакол мора, але ў горадзе не 
хапала вады, Але нарэшце цяперашні губэрна-
тар паканаў гэтую бяду: правялі здалёку i доб-
рую вадзіцу, дый вельмі шмат. Таксама пачалі 

парадкаваць i абнаўляць край: будуюць тунэлі 
пад горамі, праводзяць новыя вуліцы — шырокія 
— ў чатыры стужкі; на засыпаных берагох мора 
зьяўляюцца садзікі, кветнікі, ф а н т а н ы . . . 

Таксама ўзносяцца новыя школьныя будынкі, 
уводзіцца абавязковае навучаньне, нават для са-
мага беднага насельніцтва — з помачай дзяр -
ж а в ы . Мусіць радавацца такімі падзеямі Хры~ 
стос, што паглядае з суседняй высокай гары 
(там стаіць вялізарная фігура Хрыста) і, здаец-
ца, хоча багаславіць усё добрае, але ёсьць . . . i 
шмат благога. Аднак аб гэтым цяпер пісаць ня 
буду. 

Мне вельмі прыемна паглядаць цёмнымі ве-
чарамі на Хрыстовую гару (800 мэтраў), багата 
асьветленую. Так i думаецца, што Хрыстос га-
ворыць: «Вы — са Мной, a Я — з вамі». 

Вітаю Суродзічаў з Новым Годам! Ж а д а ю , каб 
Б о ж а н ь к а памагаў, сьцярог i ратаваў y бедах. 

Сонца пячэ бязьмерна гэтым нашым летам: 
я - ж ледзь не растапіўся я к сала. Толькі шчась-
лівы, што яго ў мяне няма — адна скура й кось-
ці! 

Так мне сумна, што я тут адзін: ня маю да 
каго загаманіць, апрача Ісуса Хрыста на гарэ 
Коронадо. Затое нікога не баюся. — 

«О, мой Божа , веру Табе!» Віктар Небядовіч 

ПАШТОВАЯ С К Р Ы Н К А 

УВАГА Р Э Д А К Ц Ы І : Дзеля таго, што Пава-
ж а н ы я Ч ы т а ч ы зьвярталі нам увагу з просьбай 
не даваць аднатацыі аб прысланай падпісцы, па-
ведамляем: Адмін. «Б. Шляхам» будзе кожна-
разова паведамляць аб прысланай падпісцы з 
квітанцыяй, a ў «Паштовай Скрынцы» будзе да-
ваць павесткі i адказы паводле спэцыяльнай па-
трэбы. 
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ЗВАРОТ ДА ПАВАЖАНЫХ ЧЫТАЧОЎ 

С О Н Р Э Д А К Т А Р А 

(3 праўдзівага здарэньня) 

Мпе сьпглася — я паміраю . . . 
Як доўга я канаў, ня зпаю. 
Заснуў я, доўг вялікі меўшы, 
Зь вялізным горам (й недаеўшы). — 

Памёр !.. 
Ледзь Чытачом было пад сілу 
Мяне занесьцг y магглу: 
Адпы — аж сонца ледзь-ледзь бачуць 

Так горка плачуць! 

Другія аб свагм бізнэсе 
Гамоняць — пры тым інтарэсе. 
Сьмяюцца іпшыя ў кулак — 
Дый кажуць: «Добра яму так! — 

«Дуфаў na дзіва, 
«Што мы заплацім справядліва: 
«Хоць пас зацягіваў y кнігу, 
«Яму мы слалі толькі хв . . . 

Я вочы раптам адчыняю — 
На ix я грозна паглядаю. — 
Як крыкну: «Добрыя вы вельмі, 

«Вы — шэльмы! 
«Мяне ў кадрылг 
«На сьмерць змарылі. 

Мяне з 
Яны-эю y страху 

бразь! — з размаху: труною 
Труна — y трэскі! — 

(Ах, Чытачы! такі быў con мой кепскі). 

Падскочыў я — яшчэ ў тым сьпе, 
Шарахнуў локцям na сьцяне! — 
I трэба-ж? 3 той пагоды 
Зрабіў адразачку дзьве шкоды 

Ў хвіліпачку адпу — 
Руку скрывавіў i сьцяпу! 

* 

Прачхпуўся — кроў цячэ — бядую, 
Хто з Чытачоў рэдактара шкадуе? 

Я. Г. 

П А П Р А Ў К А 

У № б (93) 1965 г. здарылася прыкрая памылка, што фамілія Сьв. Пам. Язэпа 
КАСАКА напісана «К-асяк», за што Сям'ю Памёршага шчыра перапрашаем! 
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